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UTM – decorată cu medalia „European Quality” 
(Oxford, Marea Britanie, 2010)

Ţara nu se poate ridica decât prin ingineri
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Stimaţi profesori, colaboratori, studenţi, 
masteranzi, doctoranzi, care formăm marea 
familie pre nume Universitatea Tehnică a Mol-
dovei!

1 septembrie este o zi deosebită pentru uni-
versitari. Ţin să Vă felicit cu ocazia începutului 
noului an universitar 2012-2013 şi să Vă exprim 
profunde mulţumiri tuturor celor care formaţi 
marea familie a Universităţii Tehnice a Moldovei 
– pentru aportul considerabil pe care îl depuneţi 
fără precupeţire în formarea specialiştilor de în-
altă calificare în inginerie!

Anul universitar 2012-2013 plasează UTM 

pe făgaşul afirmărilor calitative privind ajustarea 
realizărilor educaţionale la cerinţele Procesului 
Bologna, la care noi ne aliniem întru afirmarea 
aspiraţiilor noastre de a ne încadra organic în 
mult râvnitul Spaţiu European Unic al Învăţă-
mântului Superior şi al Cercetării.

Întru realizarea acestui imperativ UTM a în-
registrat următoarele succese: 

• Reorganizarea în mod fundamental a învă-
ţământului superior ingineresc în trei cicluri: ci-
clul I – Licenţă, ciclul II – Masterat, la care aliniem 
şi treapta a III-a – Doctoratul, integrând aşa-nu-
mitul Sistem LMD; 

• Implementarea Sistemului European de 
Credite Transferabile – ECTS (European Cre-
dits Transfer System), care a devenit deja un 
instrument eficient de apreciere a cunoştinţelor 
studenţilor UTM; 

• Organizarea şi diseminarea Sistemului de 
Management al Calităţii – SMC, cu identificarea 
criteriilor de calitate ale învăţământului ingine-
resc. 

Certificarea Sistemului de Management al 
Calităţii este procesul prin care se atestă confor-
mitatea sistemului respectiv cu cerinţele stan-
dardului ISO 9001:2008. Această etapă a fost 
parcursă cu succes de UTM în primăvara anului 
2011, finalizată prin obţinerea Certificatului de 
conformitate. 

Pe 15 martie 2012 UTM a fost supusă audi-
tului de supraveghere a conformităţii Sistemu-
lui de Management al Calităţii. Echipa de audit 
constituită din reprezentanţi ai Organismului ro-
mâno-italian de Certificare RINA-SIMTEX. Obiec-
tivul auditului a constat în evaluarea menţinerii 
sistemului de management al calităţii în raport 
cu criteriile de audit, ce se referă la ansamblul 
de politici, proceduri sau cerinţe utilizate ca re-
ferinţă. 

Experţii internaţionali au fost impresionaţi 
de nivelul implicării conducerii universităţii, fa-
cultăţilor, catedrelor, a cadrelor didactice şi auxi-
liare în menţinerea sistemului de management 
prin tendinţele de determinare a necesităţilor 
părţilor implicate, transformarea acestor ne-

cesităţi în cerinţe interne, asigurarea resurselor 
necesare, îndeplinirea cerinţelor şi revizuirea 
performanţelor obţinute, acesta fiind un ciclu 
continuu având menirea de a asigura o îmbu-
nătăţire permanentă a activităţilor. A fost înalt 
apreciată calitatea actului managerial, a bunelor 
practici din universitate, a orientării universităţii 
în direcţia calităţii. 

În urma analizei dosarului de la auditul 
de supraveghere efectuat la UTM, condu-
cerea RINA SIMTEX-OC a decis menţinerea 
Certificatului pentru Sistemul de Management 
al Calităţii (nr.c.3399.1/12.04.2012). Certificatul 

are o recunoaştere internaţională 
şi etichetează atât conformitatea, 
cât şi performanţele atinse de UTM 
prin implementarea şi menţinerea 
acestui sistem. Potrivit Regulamen-
tului de utilizare a mărcii de confor-
mitate, UTM are posibilitatea de a 
utiliza, alături de sigla sa, şi marca 
RINA SIMTEX-OC. Aceasta poate fi 
aplicată pe diverse formulare, acte, 
materiale publicitare, site-uri, cărţi 
de vizită etc.

La iniţiativa UTM a fost realizat 
un Proiect TEMPUS al Uniunii Eu-
ropene, prin formarea unui Con-
sorţiu al universităţilor autohtone 
şi europene având ca scop imple-
mentarea Sistemului Instituţional 
de Asigurare Internă a Calităţii în 
instituţiile de învăţământ superior 
din RM. Activitatea desfăşurată în 
cadrul acestui Proiect TEMPUS, gra-
ţie eforturilor universitarilor din R. 

Moldova şi partenerilor noştri din Franţa, Belgia, 
Olanda, Germania, Polonia, România, a condus 
la elaborarea unui valoros Ghid – „Criterii, indi-
catori şi proceduri de evaluare a programelor de 
studii în învăţământul superior”, preluat ulterior 
de către Ministerul Educaţiei al RM ca platformă 
generală de dirijare didactică în toate instituţiile 
moldave.

• Succesele noastre privind ridicarea perma-
nentă a calităţii universitare şi-au găsit oglindire 
şi în Decoraţia Internaţională „European Qua-
lity” („Calitate Europeană”), conferită UTM pe 
1 martie 2010 de către Asambleea Europeană 
de Business (European Business Assembly) 
– EBA din Oxford, Marea Britanie „Pentru efort 
continuu în realizarea calităţii înalte a studiilor, 
în corespundere cu standardele europene”.

UTM a intrat în prestigiosul clasament Web al 
universităţilor din întreaga lume – Ranking Web 
of World University, efectuat de către Consiliul 
Superior de Investigaţii Ştiinţifice din Spania. 
Potrivit acestui clasament, UTM se clasează pe 
primul loc printre universităţile din RM.

• A fost redimensionată mobilitatea studen-
ţilor şi profesorilor ca obiectiv indispensabil al 
Procesului Bologna.

UTM a susţinut cu brio cel de-al doilea exa-
men de acreditare academică în faţa Comisiei 
specializate a Consiliului Naţional pentru Acre-
ditare şi Atestare din RM, obţinând calificativul 
de „Organizaţie cu recunoaştere internaţională 
(categoria A)”.  Evenimentul final s-a produs pe 
31 mai 2012.

În afară de obligaţia fundamentală de a in-
strui calitativ generaţiile de studenţi, UTM îşi 
asumă şi responsabilitatea socială de a-i ajuta 
pe studenţi pe linia aranjării în viaţa profesiona-
lă după absolvirea facultăţii. În acest sens la UTM 
funcţionează Centrul Naţional pentru informare 
şi Orientarea Profesională – CENIOP. 

CENIOP dispune de o bază de date impună-
toare cu informaţii de la sute de întreprinderi din 
ţară şi din străinătate privind locurile de muncă 

acad. Ion Bostan, rectorul UTM

(Continuare în pag. 2)

„Eu, de la vârsta de cinci ani, 
- aşa mi s-a spus mereu -

eram cam inteligent. 
Am intrat în şcoală 

cum intră leul în cireadă: 
o mănâncă toată.”

Potrivit clasamentului site-urilor web uni-
versitare, Universitatea Tehnică a Moldovei este 
poziţionată pe locul 1 la nivel naţional şi locul 
2168 în lume, fiind urmată de Academia de Stu-
dii Economice din Moldova (locul 2 naţional şi 
2622 în lume), Universitatea de Stat din Moldo-
va (locul 3 naţional şi 2852 în lume), Universita-
tea Liberă Internaţională din Moldova (locul 4 
naţional şi 5060 în lume) şi Universitatea de Stat 
de Medicină şi Farmacie „Nicolae Testemiţanu” 
(locul 5 naţional şi 5587 în lume).

Aceste poziţii ale site-urilor instituţiilor edu-
caţionale care au intrat în top se datorează rea-
lizării planului de acţiuni privind informatizarea 
sferei educaţionale din Republica Moldova, care 
include conectarea tuturor subdiviziunilor uni-

versitare la Internet şi la bazele de date educa-
ţionale şi ştiinţifice internaţionale, elaborarea şi 
menţinerea site-urilor web, precum şi dezvolta-
rea serviciilor informaţionale.

Ierarhizarea este realizată şi se publică din 
2004, semestrial, în lunile iulie şi ianuarie, şi 
are drept scop încurajarea creșterii calităţii şi 
volumului site-urilor oficiale ale universităţilor. 
Pentru a realiza acest clasament sunt utilizaţi 
următorii indicatori: Vizibilitatea (numărul total 
de legături externe unice primite - inlinks); Mări-
mea (numărul de pagini ale site-urilor web); Fişi-
erele complexe (numărul de formate ale fişierelor 
PDF, Word, PowerPoint etc.); Scholar (numărul 
de lucrări şi citări indexate de pe site).

UTM se menţine în top
Laboratorul de Cibernetică al Consiliului Superior pentru 

Investigaţii Ştiinţifice din Spania a realizat un Clasament Inter-
naţional „Webometrics 2012” (Ranking Web of World University), la 

care au participat 20745 de universităţi din întreaga lume. 

Pe 6 august 2012, în contextul desfăşurării 
şedinţei cu rectorii universităţilor din ţară, Prim-
ministrul RM Vlad Filat, însoţit de ministrul Edu-
caţiei Maia Sandu şi rectorul UTM Ion Bostan, s-a 
deplasat pe şantierul de construcţie al Centrului 
de Excelenţă în domeniul Tehnologiei Informa-
ţiei şi Comunicaţiilor al Universităţii Tehnice a  
Moldovei.

La faţa locului, pe şantier, rectorul Ion Bostan 
a făcut o prezentare a lucrărilor de construcţie 
efectuate până în prezent, dar şi a proiectelor ce 
urmează a fi implementate. Potrivit lui, proiectul 
de deschidere a Centrului de Excelenţă în dome-
niul TIC a fost lansat în aprilie 2010, iar lucrările 
de construcţie urmează a fi finalizate până în 
luna noiembrie 2012. O parte din lucrări vor fi 
finalizate în baza unui proiect finanţat de Comi-
sia Europeană în valoare de1mil. 200 de mii de 
euro, dintre care 260 de mii de euro vor fi aloca-
te pentru dotarea tehnică a Centrului.

Complexul este 
amplasat pe o supra-
faţă de 2400 metri 
pătraţi şi va fi format 
din şase structuri 
funcţionale, care vor 
include un Data-cen-
tru educaţional, o bi-
bliotecă multimedia, 
o sală multimedia 
pentru conferinţe, 
laboratoare, săli de 
cal culatoare, sala po-
li valentă şi un centru 
de comandă terestră 
a satelitului care este 
preconizat să fie lan-
sat până la cea de-
a 50-a aniversare a 
Universităţii Tehnice 

a Moldovei.
La proiectarea Centrului au contribuit mai 

multe catedre ale universităţii. De asemenea, a 
fost lansat un apel către companiile din dome-
niul IT să-şi deschidă aici laboratoare în care stu-
denţii să poată face cercetări.

Prim-ministrul Vlad Filat a apreciat modul în 
care decurge procesul de edificare a complexu-
lui şi obiectivele pe care şi le propune condu-
cerea UTM. „Construcţia acestui Centru este o 
dovadă a succeselor ce pot fi obţinute în cadrul 
parteneriatelor public-private care oferă soluţii 
pentru mai multe probleme existente”, a spus 
Vlad Filat.

La rândul său, ministrul Educaţiei, Maia San-
du, a venit cu propunerea de a stabili un acord 
de conlucrare şi de a crea în cadrul Centrului o 
bază de date la care vor fi interconectate mai 
multe instituţii de învăţământ superior.

La UTM va fi construit un Centru 
de Excelenţă în domeniul TIC
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vacante, unde s-ar putea eventual angaja viito-
rii absolvenţi ai UTM. CENIOP încheie convenţii 
de colaborare cu întreprinderile, firmele şi or-
ganizaţiile profilate în inginerie pentru organi-
zarea stagiilor de practică a studenţilor noştri 
– element esenţial în pregătirea inginerească a 
tânărului specialist. De asemenea, CENIOP or-
ganizează cursuri de scurtă durată, la care stu-
denţii de la diferiţi ani se antrenează în scrierea 
unui CV (Curriculum Vitae) – primul document 
autobiografic pe care îl prezintă tânărul absol-
vent la întreprinderea în care intenţionează să 
se angajeze. Tot aici studenţii învaţă cum să se 
prezinte la interviul de angajare. CENIOP îşi asu-
mă şi efectuarea în permanenţă a unor exerciţii 
practice de comunicare – un alt aspect extrem 
de important atât la angajare, cât şi în continua-
re pe parcursul activităţii de muncă.

Cu alte cuvinte, această subdiviziune com-
pletează tabloul responsabilităţii şi grijii pe care 
o poartă universitatea pe tot ansamblul de as-
pecte în pregătirea studentului pentru viaţa sa 
profesională.

Pe linia integrării universitare din ce în ce 
mai accentuată în mediul economic putem cita 
şi formarea unui Masterat special propus şi sus-
ţinut de cunoscuta Companie franceză „Lafar-
ge-Ciment (Moldova)” cu sediul în or. Rezina. 
Masteratul cu denumirea „Ingineria proceselor şi 
materialelor minerale de construcţie” a fost des-
chis şi funcţionează cu succes la FCGC, Catedra 
„Geodezie, cadastru şi geotehnică”.

Un exemplu elocvent este şi parteneriatul 
reciproc avantajos UTM-Moldovagaz. Pe 24 
mai 2012 Universitatea Tehnică a Moldovei a în-
cheiat acorduri de colaborare şi parteneriat cu 
Compania moldo-rusă „MoldovaGaz” SA şi cele 
13 întreprinderi afiliate: Chişinău-gaz, Ialoveni-
gaz, Bălţi-gaz, Edineţ-gaz, Floreşti-gaz, Unghe-
ni-gaz, Orhei-gaz, Cimişlia-gaz, Ştefan Vodă-gaz, 
Cahul-gaz, Taraclia-gaz, Gagauz-gaz, Moldova-
TransGaz.

În sensul dezvoltării parteneriatului din-
tre UTM şi agenţii economici vom aminti şi 
înfiinţarea, înzestrarea tehnică a diferitelor labo-
ratoare şi aule de către diverse firme şi companii 
importante din Moldova la FCIM, FRT, FEn, FIU, 
FCGC, FIMT, FIMCM, FUA, FIEB, FTMIA.

UTM posedă un puls tonic al cercetărilor 
ştiinţifico-tehnice, care s-a stabilizat de mai 
mulţi ani în cadrul catedrelor şi centrelor de 
cercetare. Drept dovadă servesc numeroasele 
conferinţe ştiinţifice internaţionale care se or-
ganizează la UTM în fiecare an la toate cele 10 
facultăţi, cu participarea savanţilor din România, 
Rusia, Ucraina, Belarus, Italia, Franţa, Belgia, SUA, 
Canada, Germania, Ungaria, Spania, Japonia, 
China, Bulgaria, Turcia, Grecia, Albania, Mace-
donia, Suedia, Norvegia etc. Pentru a menţine 
cercetarea ştiinţifică la exigenţele Procesului 
Bologna trebuie să atragem în cercetare tot mai 
mulţi studenţi. Conferinţele anuale ştiinţifice ale 
studenţilor la facultăţile UTM demonstrează ex-
tinderea intereselor ştiinţifice ale studenţilor.

An de an se măreşte numărul proiectelor de 
licenţă elaborate în baza cercetărilor ştiinţifice 
studenţeşti şi al proiectelor reale cu imple-
mentare în economia naţională. Competiţia de 
aliniere la standardele europene ne sugerează 
foarte clar că noi împreună, profesorii şi studen-
ţii, trebuie să depunem eforturi conjugate în asi-
gurarea competitivităţii învăţământului în plan 
european. Este imperios necesară antrenarea 
mai activă a studenţilor în cercetare, mobilizarea 
mai energică a catedrelor în formarea cercurilor 
ştiinţifice studenţeşti cu tematică inginerească, 
în elaborarea tehnologiilor moderne sciento-in-
tensive şi a materialelor noi competitive pe pia-
ţa de desfacere.

O altă dimensiune de interes în aspectul 
mobilităţii sunt Şcolile de Vară. Este semnificativ 
exemplul Şcolilor de vară-2009, 2010, 2011, 
2012 desfăşurate sub egida organizaţiei studen-
ţeşti Grupul Local BEST Chişinău (UTM), la care 
au participat studenţi din diferite ţări europene 
– Polonia, Finlanda, Austria, Suedia, Turcia, Ita-
lia, Polonia, Franţa, Belgia, Spania, Danemarca, 
Slovenia, România, Austria, Slovacia, Croaţia, 
Grecia, Ungaria, Rusia, Ucraina plus studenţi din 
Moldova: UTM, USM, ASEM. Tematica Şcolilor de 
Vară este de interes mondial – „Spin your turbi-
nes! Water energy uncovered” (2009), „Com-
munication protocols – how a human can 
teach computers talk to each others” (2010), 
„Brand your product. Brand yourself!” (2011), 
„Discover the wine – Explore the taste” (2012). 
Cursurile s-au predat în limba engleză de către 
profesori de la UTM. Studenţii comunică între ei 
în limba engleză. Astfel, imaginea UTM şi a Mol-
dovei este ridicată pe o nouă treaptă.

Graţie eforturilor continue ale tuturor cola-
boratorilor şi studenţilor noştri, reuşim să men-

ţinem şi să dezvoltăm o componentă absolut in-
dispensabilă a învăţământului de calitate – cer-
cetarea tehnico-ştiinţifică.

Cu ocazia aniversării a 50-a de la lansarea 
primului zbor al omului Iuri Gagarin în cosmos, 
la 11 aprilie 2011 la UTM a avut loc Conferinţa 
ştiinţifico-practică internaţională „Primul zbor 
în cosmos – simbol al progresului tehnico-
ştiinţific şi al cooperării”. UTM l-a avut ca oas-
pete de onoare pe pilotul-cosmonaut, Erou al 
Rusiei Vladimir Dejurov. Domnia Sa a vizitat 
Centrul studenţesc de tehnologii cosmice al 
UTM. Zeci de studenţi ai UTM participă în proce-
sul de cercetare-elaborare a Satelitului Republi-
ca Moldova, care va fi lansat peste 2 ani.

Pe 12 aprilie 2012, de Ziua Internaţională a 
Zborului Omului în Cosmos, în premieră în Re-
publica Moldova, Senatul UTM a decernat titlul 
academic de Doctor Honoris Causa cosmonau-
tului-pilot Vladimir Nicolaevici Dejurov, Erou 
al Federaţiei Ruse şi al ex-URSS, primului cos-
monaut al României Dumitru Dorin Prunariu, 
Erou al României şi al ex-URSS, şi astronautului 
american Frank Lee Culbertson.

În aceeaşi tematică spaţială vom menţiona 
că la Centrul Naţional de Tehnologii Spaţiale al 
UTM se derulează primul proiect spaţial mol-
dovenesc – o inovaţie deosebită creată în sânul 
UTM – mostra primului Satelit artificial al Re-
publicii Moldova. Aparatul urmează să fie lan-
sat în spaţiu peste doi ani, în octombrie 2014, 
cu prilejul jubileului de 50 de ani al Universităţii 
Tehnice a Moldovei. 

Satelitul nostru este un satelit de dimensiuni 
medii care ne va permite să realizăm următoa-
rele obiective: scanarea teritoriului Republicii 
Moldova din punct de vedere cartografic, mo-
nitorizarea evoluţiei stării hidrologice a râuri-
lor Prut şi Nistru, ecologică a pădurilor etc. Un 
obiectiv pur ştiinţific este şi cercetarea influenţei 
radiaţiei cosmice asupra memoriei circuitelor in-
terne instalate la bordul satelitului. La moment 
ne aflăm la etapa de iniţiere a cercetărilor dina-
micii stabilizării satelitului pe orbită. Avem deja 
în funcţiune un simulator original fabricat după 
proiectul nostru conceput cu elemente KNOW-
HOW. În prima configuraţie satelitul este deja 
asamblat şi chiar zilele acestea am desfăşurat 
o licitaţie pentru procurarea unor componente 
electronice care ne-ar permite finalizarea con-
strucţiei nodurilor funcţionale de bază ale sate-
litului. Practic, ne încadrăm în graficul pe care ni 
l-am propus. Urmează să elaborăm configuraţia 
antenelor pentru asigurarea comunicării sateli-
tului cu staţia terestră şi preluarea informaţiei, 
lucru pe care mizăm să îl facem în parteneriat 
cu unele companii din domeniul telecomuni-
caţiilor. Sperăm ca până la finele anului 2013 să 
definitivăm toată infrastructura necesară pentru 
a asigura legătura satelitului cu staţiile terestre.

Pentru lansarea satelitului este prevăzut un 
şir de acţiuni. Sper că la toamnă vom face pri-
mele demersuri privind asocierea cu drept de 
observator a Republicii Moldova la Agenţia Spa-
ţială Europeană astfel încât la momentul potrivit 
să primim coridorul orbitei satelitului necesar 
pentru lansarea propriu-zisă a satelitului. 

Succesele UTM cresc an de an graţie unei 
guvernări universitare eficiente bazată pe cri-
terii ştiinţifico-didactice, asigurată de profesori 
şi studenţi. În acest sens la 17 februarie 2011 
Consiliul Rectorilor din RM şi Oficiul Naţional 
TEMPUS au organizat la UTM seminarul „Gu-
vernarea universitară: abordări moderne în 
contextul experienţei Uniunii Europene”. Lu-
crările seminarului au fost conduse de dl John 
Reilly, expert în problemele învăţământului su-
perior al Comisiei Europene.

În anul curent UTM a lansat o promoţie de 
2840 de tineri ingineri licenţiaţi în 68 de spe-
cialităţi. UTM pregăteşte în masă şi masteranzi 
– ciclul II universitar – anul acesta 520 de mas-
teranzi în 40 de programe. Iar în ultimii 14 ani 
UTM a oferit Economiei Naţionale peste 32 de 
mii de ingineri. Acest potenţial uman contribuie 
la modernizarea ţării, a principalelor ramuri ale 
Economiei Naţionale: energetica, tehnologiile 
informaţionale, construcţia de maşini, transpor-
turile, construcţiile industriale şi civile, radio-
electronica, urbanistica şi arhitectura, industria 
alimentară, industria uşoară, ingineria economi-
că şi businessul. 

Atractivitatea crescândă a Universităţii Teh-
nice în rândul absolvenţilor din învăţământul 
preuniversitar se explică prin încetăţenitul dic-
ton: „La UTM se face carte!”. 

Fie ca acest cult al cărţii şi cunoaşterii in-
stituit la UTM să ne călăuzească paşii şi în anul 
universitar 2012-2013, an ce ne duce pe drumul 
Procesului Bologna, pe drumul edificării Spaţiu-
lui Universitar Ştiinţific European Unic. 

Într-un ceas bun!
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În anul curent, pentru admiterea la cele 10 
facultăţi cu 64 de specialităţi ale UTM, ciclul I 
universitar – Licenţă, planul de stat a prevăzut 
3410 locuri finanţate de la bugetul de stat, inclu-
siv 1265 – la învăţământul cu frecvenţă la zi şi 15 
– la învăţământul cu frecvenţă redusă, plus 1590 
de locuri la învăţământul cu frecvenţă la zi şi 540 
– la învăţământul cu frecvenţă redusă, repartiza-
te pentru studii prin contract contra taxă. Numă-
rul total de locuri planificate pentru admiterea 
din acest an la UTM s-a redus cu 100 faţă de anul 
trecut – o diferenţă nesemnificativă, derivată 
din coordonarea dintre numărul aproximativ al 
tinerilor specialişti din inginerie care vor absolvi 
UTM în anii următori şi al eventualelor locuri de 
muncă oferite de economia naţională în perioa-
da respectivă. 

Admiterea-2012 a demarat pe 16 iulie şi din 
primele zile a înregistrat un grad înalt de soli-
citare a specialităţilor inginereşti – emoţionaţi, 
tinerii veneau să-şi depună actele însoţiţi de pă-
rinţi şi prieteni, şirul lor „curgând” constant până 
în ultima zi de admitere. 

Potrivit dlui Serghei Andronic, secretarul 
responsabil al Comisiei de Admitere a UTM, 
decanul Facultăţii de Radioelectronică şi Tele-
comunicaţii, conferenţiar universitar, doctor 
în ştiinţe tehnice, până la finele primei etape a 
Admiterii-2012 (31 iulie) cele 1265 de locuri pre-
văzute cu finanţare de la bugetul de stat au fost 
acoperite în totalitate. Numărul nesemnificativ 
de locuri neacoperit în primele două săptămâni 
ale Admiterii au fost completate destul de repe-
de în cea de-a doua etapă (4-8 august). Astfel, în 
pofida faptului că în anul curent numărul absol-
venţilor din licee şi colegii a fost semnificativ mai 
mic decât în anii precedenţi, candidaţii la studii 
în inginerie au susţinut cu brio testul de orienta-
re profesională. 

Ca şi în alţi ani, organizarea admiterii la UTM 
a fost la înălţime. Implementarea aşa-zisului 
rând electronic, lansat cu succes la UTM anul 
trecut, a evitat îmbulzeala şi formarea „cozilor”. 
Printr-o simplă apăsare de buton, candidaţii la 
studii îşi primeau tichetul cu numărul de înscrie-
re şi până la afişarea acestuia pe ecranul din hol 
aveau suficient timp să-şi tempereze emoţiile.    

În premieră pentru UTM, a existat şi  posibi-
litatea înscrierii la concurs în regim on-line prin 
intermediul site-lui UTM – http://www.utm.
md/ro/admiterea-utm. Ulterior, candidatul 
urma să se prezinte la Comisia de Admitere pen-
tru a depune actele în original.

În scopul urgentării procesului de depunere 
a actelor a fost constituit şi aşa-numitul serviciu 
operatori – un grup de studenţi completau elec-

tronic formularele candidaţilor, după care aces-
tea erau verificate de comisiile de la facultăţi şi 
confirmate.

Calmul şi ordinea au dominat şi la admiterea 
la ciclul II universitar – Masterat. În anul curent 
UTM a propus absolvenţilor studiilor de licenţă 
42 programe de studii universitare de masterat, 
fiind planificate 686 de locuri cu finanţare de la 
bugetul de stat şi 214 prin contract, cu achitarea 
taxei de studii. 

Pentru unele programe de masterat a fost 
prevăzut un număr de locuri 
mai mare faţă de anul trecut, 
reieşind din solicitările candi-
daţilor, dar şi a ofertei pieţei 
locurilor de muncă (economie, 
arhitectură şi design interior, 
tehnologii informaţionale, in-
dustria alimentară) – acestea 
au fost completate în totalitate 
din prima etapă a Admiterii-
2012. 

Alte programe de master, 
însă, nu au făcut faţă aşteptă-
rilor, înregistrând în total cca 
30 de locuri neacoperite cu 
finanţare de la bugetul de stat 
şi peste 100 cu achitarea taxei 
de studii. 

De altfel, e o situaţie speci-
fică pentru Admiterea-2012 la 
studii de Masterat în ansamblu 
pe ţară. Specificul acesteia re-
zidă în faptul că mulţi dintre 
eventualii candidaţi la studii 
de master fie că şi-au găsit deja 
un job după absolvirea licenţei 
şi acum caută să se afirme cât 
mai mult în perioada de probă, 
fie că au plecat la muncă peste 
hotare pe perioada verii şi încă 
nu au revenit în ţară, motive 
pentru care au ratat exame-
nele de admitere la treapta de 
Master. O soluţie ar fi amâna-
rea examenelor de admitere 
sau cel puţin extinderea celei 
de-a doua etape a admiterii la 
studii de Masterat pentru luna 
septembrie. 

•  UTM se numără printre primele instituţii de învăţământ superior din ţară care în cadrul Ad-
miterii-2012 a înregistrat cele mai multe cereri, în raport cu numărul de înmatriculări oferite. 

•  La cele 62 de specialităţi existente până acum la UTM s-au adăugat două specialităţi noi 
– „Ingineria sudării” şi „Arte decorative”. 

Testul Admiterii-2012 
susţinut cu brio 
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Noua promoţie lansată anul acesta de Uni-
versitatea Tehnică a Moldovei numără 2840 

de tineri ingineri licenţiaţi în 68 de specialităţi şi 
520 de magiştri în 37 de programe. Este un aport 
foarte consistent pe care UTM îl aduce economiei 

naţionale, fortificând rândurile inginereşti ale 
Republicii Moldova acum, când contextul globa-

lizării impune noi reguli de gestionare socio-eco-
nomică bazate pe  cunoştinţe moderne.

Statistica promoţiilor inginereşti lansate în ul-
timii 14 ani reflectă aportul concludent al UTM 
la formarea stratului de intelectualitate tehnică 
în RM:

a. 1999 – 1098   a. 2006 – 2000
a. 2000 – 1499  a. 2007 – 2428
a. 2001 – 1444  a. 2008 – 2913
a. 2002 – 1547  a. 2009 – 3017
a. 2003 – 2017  a. 2010 – 3013
a. 2004 – 1762  a. 2011 – 3043
a. 2005 – 1939   a. 2012 – 2840.

Din 2010 promoţiile de ingineri licenţiaţi sunt 
completate de sute de magiştri – absolvenţi ai 
cilului II universitar – Masteratul: 

a. 2010 – 333
a. 2011 – 448
a. 2012 – 520.

Numărul total al absolvenţilor UTM  în ultimii 14 
ani atinge nivelul de peste 32 de mii de ingineri 
pentru diferite ramuri economico-industriale:

– radioelectronică şi telecomunicaţii,
– calculatoare, informatică şi microelectronică,
– energetică,
– calculatoare, informatică şi microelectronică,
– nanotehnologii,
– inginerie mecanică şi transport, 
– inginerie  şi management în industria alimen-
tară,
– industria uşoară,
– cadastru, geodezie  şi construcţii,
– arhitectură şi urbanism,
– inginerie economică şi business.
Logica acestor cifre arată cu elocvenţă că Uni-
versitatea Tehnică a Moldovei plasează socie-
tatea noastră pe un trend pozitiv al dezvoltării 
durabile. 

La fel ca şi în anii trecuţi prezentăm în continua-
re descrierea unor proiecte de licenţă de la toate 
cele 10 facultăţi, acestea confirmând de fapt 
înalta calitate a pregătirii absolvenţilor UTM.

Absolvenţii UTM-2012: Licenţă – Masterat 

înalta calitate a pregătirii absolvenţilor UTM.

Proiectul de diplomă prezentat de studentul Vi-
talie Gladâş a privit construcţia unor pale necesare 
pentru buna funcţionare a microhidrocentralelor fo-
losite în mediul rural pe diferite râuri. 

Pala (aripa) este o verigă esenţială a rotorului 
unei microhidrocentrale. Rotorul are misiunea de a se 
învârti mereu, iar pala, mânată în cazul dat de curen-
tul de apă, generează forţa de împingere necesară. 
Pe un inginer îl va interesa desigur efectul maxim al 
palelor, care să împingă cu mai multă putere rotorul. 
Obţinerea efectului maxim al palelor unei microhi-
drocentrale constituie de mai mult timp subiectul de 
interes, dar şi de cercetare al studentului-absolvent 
Gladâş. Pe parcursul investigaţiilor efectuate în speci-

al pe teren, în faţa obiectului de studiu – microhidro-
centrala, dânsul a dat dovadă de multă minuţiozitate, 
dar şi de o extraordinară intuiţie inginerească, bazată 
bineînţeles pe cunoştinţele temeinice acumulate la 
facultate, îndrumat de conducătorul său ştiinţific, dl 
Viorel Bostan, conf., dr.

Ideea resurselor regenerabile de energie folosind 
conversia energiei vântului, apei, soarelui, bioma-
sei etc. capătă în prezent o acreditare tot mai mare 
în diverse ţări. Pentru Moldova se arată a fi cu sorţi 
de izbândă şi folosirea apei râurilor, uneori destul de 
mici, iar în acest scop profesorii şi cercetătorii de la 
UTM, în particular echipa condusă de către acad. Ion 
Bostan, au găsit ca bună utilizarea aşa-numitelor mi-
crohidrocentrale, palele fiind, precum se vede, unul 
din elementele principale ale acestora.

Vitalie Gladâş a cercetat şi experimentat două 
modificaţii de pale care să-şi arate eficienţa în cazul 
rotorului cu 5 sau 3 pale. Este vorba de forma şi ma-
terialele din care sunt confecţionate acestea. Ulterior 
aceste modele au fost încercate pe o microhidro-
centrală amplasată pe râul Prut în preajma satului 

Stoieneşti, raionul Cantemir. Absolventul a depistat 
momente pozitive şi negative atât în ceea ce priveşte 
construcţia ca atare a palelor, cât şi materialele folo-
site, demonstrând cunoştinţe excelente privind mo-
delele de construcţie a mecanismelor, clasa  mate-
rialelor compozite, dar şi comportamentul diferitelor 
materiale în mediul destul de agresiv al apei Prutului. 
Influenţele negative ale mediului acvatic dat provo-
cau acţiunea corozivă q metalelor, care la rândul lor 
deteriorau simetria palelor. Toate acestea l-au orien-
tat pe absolvent spre noi proiectări ale rotorului şi fo-
losirea altor materiale, astfel ca să se atingă un succes 
maxim al funcţionării microhidrocentralei. 

În contextul dat vom menţiona că în cadrul uzi-
nei „Etalon” a UTM a fost 
creat un Centru pentru 
elaborarea şi imple-
mentarea sistemelor de 
conversie a izvoarelor 
alternative de energie, 
iar studentul Gladâş 
este şi colaborator al 
acestui Centru deja al 
patrulea an. Este o do-
vadă că UTM depune 
în bagajul formativ in-
gineresc al studenţilor 
atât factorul teoretic al 
domeniului dat, cât şi 

pe cel experimental-practic, care presupune şi cer-
cetarea ştiinţifico-tehnică, ceea ce ridică standardul 
calitativ al tânărului inginer-absolvent, sentimentul 
lui profesional la nivelul cerinţelor moderne. Graţie 
acestui fapt, atunci când, în virtutea diferitelor împre-
jurări, absolvenţii noştri se pomenesc într-o ţară sau 
alta din Occident, ei se angajează la lucru cu destulă 
uşurinţă conform specialităţii, dovedindu-se a fi buni 
şi foarte buni sub aspect profesional.

Comisia de Stat de Examinare a apreciat teza de 
licenţă cu notă maximă. 

Acad. Ion Bostan, rectorul UTM, prezent la sus-
ţinerea acestei teze, a apreciat buna pregătire a stu-
dentului la Catedra „Maşini şi Sisteme de Producţie”, 
condusă de profesorul Petru Stoicev, menţionând că 
asemenea studenţi cum este Vitalie Gladâş se mani-
festă ca ingineri autentici încă din studenţie, având o 
intuiţie profesională pe potrivă – element esenţial în 
creativitatea tehnică, ce are la bază cunoştinţe teo-
retice profunde, abilităţi de cercetare avansată şi de-
prinderi practice temeinice.

FIMCM

centrală amplasată pe râul Prut în preajma satului 

Ab s o l v e n t u l 
Vitalie Incu-

leţ, specialitatea 
„Maşini şi insta-

laţii frigorifice, 
sisteme de clima-
tizare”, a avut ca 

proiect de licenţă 
„Elaborarea insta-

laţiilor frigorifice 
pentru încălzirea 
unor laboratoare 

la UTM”.

FIMT
Pale pentru 

microhidrocentrale

Deşi expresia „instalaţii frigorifice pen-
tru încălzire” pare să aibă un înţeles oare-
cum contradictoriu, cercetările frigorifice 
se referă nu doar la… frig, ci şi la aspectul 
opus al acestuia – căldura. 

Într-adevăr, după cum a demonstrat 
absolventul, este vorba de un ciclu cu in-
versare: căldura se absoarbe din sol, iar 
frigul se elimină. Împreună cu dl Vasile 
Cartofeanu, conf.,  dr., specialist în frigo-
tehnie, în calitate de conducător ştiinţific, 
pe terenul din preajma blocului de studii 
nr. 6 din campusul Râşcani al Universităţii 
Tehnice a Moldovei absolventul a efectuat 
cercetări cu pompa termică, având ca sursă 
de căldură geotermală săpăturile la o anu-
mită adâncime în sol. 

În experimentări au fost luate spaţiile a 
două laboratoare şi bateriile solare ca sursă 
dublă de căldură. 

Specialiştii au constatat că la o adân-
cime de 1 – 1,5 m în sol temperatura este 
de +12, +140 şi se menţine constantă pe 
tot parcursul anului. Totuşi, temperatura 
depinde şi de caracterul solului: mai umed 
– temperatură mai ridicată, mai uscat 
– temperatură mai scăzută. 

 Au fost săpate canale la adâncimea 
amintită, în care s-au introdus ţevi de po-
lietilenă cu diametrul de 32 cm. Prin ţevi 
circulă o soluţie salină – agent termic cu 
proprietatea de a absorbi căldura din sol 
şi, circulând până la pompa termică într-un 
mecanism numit schimbătorul de căldură, 

agentul o elimină, iar noi o receptăm pen-
tru încălzirea spaţiului.

Studentul Inculeţ, tânăr inginer, a dat 
dovadă de cunoştinţe temeinice în aseme-
nea discipline ştiinţifice, cum sunt termoe-
nergetica, fizica, fizica fluidelor, chimia, ma-
tematica, studiul materialelor, tehnologii 
informaţionale etc. 

Aceste cunoştinţe i-au fost de mare aju-
tor pentru efectuarea calculelor necesare, 
selectarea şi punerea în funcţiune a diferi-
telor mecanisme, aparate. 

Ce reprezintă pompa termică? Un com-
presor, două schimbătoare de căldură, 
ventilul de laminare a agentului frigorific, 
vaporizator etc. Toate aceste elemente 
sunt încadrate într-o carcasă metalică, iar 
comanda se face prin calculator pe baza 
unui soft special.

De menţionat că acest proiect de di-
plomă a fost prezentat şi la o conferinţă 
interuniversitară din RM, unde a obţinut 
aprecieri înalte. Ulterior a fost publicat şi 
într-o broşură, care de altfel va servi ca ma-
terial intuitiv pentru viitoarele contingente 
de studenţi.

Moldova este o ţară care în mare mă-
sură importă energia electrică, iar o parte 
însemnată din această energie se consumă 
anume la producerea căldurii, asemenea 
metode de obţinere a căldurii prin pom-
pele termice obţin o importanţă foarte se-
rioasă. 

Pompele termice au avantajul aplicării 
industriale la o casă de locuit, un bloc apar-
te etc. Ele câştigă şi pe plan ecologic – nu 
emană gaze toxice (bioxid de carbon etc.). 
În plus, oferă căldură aproape gratis, cu un 
consum de energie redus.

Pe timp de vară, pompa termică poate 
fi utilizată şi pentru condiţionarea aerului: 
prin inversare, ea ne va da răcoare în loc de 
căldură.

Este evident că studiul sistematic, teo-
retic şi practic, pe parcursul celor 4 ani de 
facultate aduc la finalul proiectelor de li-
cenţă tineri absolvenţi pregătiţi la un nivel 
ingineresc autentic , precum am văzut şi în 
cazul exemplului dat. 

Instalaţii frigorifice 
pentru… încălzire

SeaGen (Irlanda) – cea mai mare 
turbină hidroenergetică 

Alimentate de mişcarea apei, turbinele hi-
droenergetice transformă curenţii din adân-
curile oceanelor în electricitate. SeaGen are o 
capacitate de 1.2 megawaţi (MW) şi este formată 
dintr-o pereche de turbine a câte 20 m în dia-
metru.

Agucadoura (Portugalia) – cea mai mare 
centrală energetică cu valuri

Seamănă cu un şarpe lung de 150 m şi gros 
de 3.5 m, care pluteşte la suprafaţa mării. Capa-
citatea de producţie – 2.25 MW. Se preconizează 
extinderea fermei până la 21 MW.

Olmedilla (Spania) – cea mai mare 
centrală de energie fotovoltaică 

Parcul foloseşte 162.000 de panouri fotovol-
taice pentru a furniza 60 MW de energie într-o 
zi însorită. 

Lynn and Inner Dowsing (Anglia) – cel 
mai mare stabiliment eolian acvatic 
Are 54 de turbine eoliene a câte 3.6 MW şi 

produce până la 194 MW de electricitate. Fieca-
re turbină măsoară 107 m în diametru şi se 

înalţă la 80 m deasupra nive-
lului mării. 

Rance (Franţa) – cel mai 
mare baraj hidroenergetic

Cele 24 turbine ale sale a 
câte 10 MW pot fi mişcate de 
apă pe măsură ce aceasta intră 
şi iese din estuar, producând energie aproape 
continuu. 

Oy Alholmens Kraft (Finlanda) –          
cea mai mare centrală de biomasă   

uscată arsă
Din scoarţa, ramurile şi muşchii florei lo-

cale îşi alimentează boilerul enorm cu 550 
MW căldura. Arzând, această cantitate generea-
ză până la 240 MW de electricitate. Centrala pro-
duce şi 160 MW de abur, folosit pentru încălzirea 
regională. 

Solar Energy Generating Systems (SUA) 
– cea mai mare centrală de energie 

termică solară
Cele 9 centrale ale SEGS produc 354 MW de 

energie. Liderul companiei Luz International, 
care le-a proiectat, construit şi operat, în urma 

falimentului, a venit la cârma BrightSource, unde 
a semnat contracte pentru 14 centrale de ener-
gie solară cu un randament de 2600 MW. Spre 
deosebire de SEGS, acestea vor consta din mii 
de oglinzi ce vor reflecta energia soarelui către 
un turn central de încălzire. 

Horse Hollow (SUA) – cel mai mare 
stabiliment eolian terestru

La 160 km la vest de Dallas, 19 mii ha din te-
ritoriul texan acoperit cu cedri şi stejari au fost 
alocate găzduirii a 421 turbine eoliene ale Eolian 
Horse Hollow. Cele 291 turbine a câte 1.5 MW 
ale General Electric şi cele 130 de 2.3 MW ale 
Siemens furnizează 735 MW energie. În viitor, 
E.ON Climate şi Renewables intenţionează să 
producă 781.5 MW cu 627 turbine, Shepherd’s 
Flat Wind Farm din Oregon – 800 MW cu 303 tur-
bine eoliene, iar ferma eoliană din Markbygden, 
Suedia – 4 GW cu 1101 turbine.

Gheizerele din Sonoma şi 
Lake (SUA) – cel mai pro-

ductiv câmp geotermal
Deşi au scăzut de la nivelul de 

2000 MW în anii ’80 la 1000 MW 
azi, gheizerele americane furni-
zează 60% din electricitatea 
folosită în nordul coastei cali-

forniene. Declinul a fost cauzat de diminuarea 
stratului subteran de apă din care centralele îşi 
extrag aburul; construcţiile noi reinjectează însă 
apa tocmai pentru a elimina această problemă. 
Prima centrală geotermală din SUA (1960) pro-
ducea 11 MW energie. Centralele individuale 
de aici produc 50 MW, urmând a fi eclipsate de 
centralele ce se construiesc în Sarulla, Sumatra 
de Nord, Indonezia, cu un eventual randament 
de 330 MW.

Digul (China) – cel mai mare baraj 
hidroelectric

În 2007 capacitatea Digului Celor Trei Defi-
leuri atingea 14,1 GW, devansând-o pe cea de 
14 GW a Digului Itaipu de la graniţa dintre Bra-
zilia şi Paraguay. Acum aici se produc 18 GW de 
electricitate, tot atât cât 18 centrale electrice 
nucleare. Ridicarea unui dig mai mare, Grand 
Inga, a fost propusă până în 2025 în Congo, ran-
damentul acestuia urmând să ajungă la 39 GW.

CELE MAI IMPORTANTE PROIECTE DE 
ENERGIE REGENERABILĂ DIN LUME
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Pentru a face 
faţă obiectivului 
propus, absol-
ventul şi-a struc-
turat lucrarea 
pe următoarele 
compartimente: 
„Arhitectura clă-
dirilor”, „Rezisten-
ţa şi stabilitatea 
construcţiilor”, 
„Geotehnică şi 
fundaţii”, „Tehno-
logia construcţii-
lor”, „Organizarea 

lucrărilor la construcţii”, „Economia în construc-
ţii” şi „Securitatea activităţii vitale”. La primele 
două compartimente studentul a beneficiat de 
consultanţa necesară din partea dlui conf., dr. 
Mihail Bârcă, conducătorul ştiinţific al lucrării. 
La celelalte compartimente a avut câte un alt 
consultant. 

Consilierea metodico-ştiinţifică necesară şi 
propriile cunoştinţe bine puse la punct în ma-
terie i-au fost de mare folos absolventului. De 
exemplu, la compartimentul „Economia în con-
strucţii”, deşi economia nu e specialitatea sa, el a 

dat dovadă că ştie a întocmi devize de cheltuieli 
pentru tot şirul de lucrări pe şantier, ţinând cont 
de cheltuielile de regie, cheltuielile pentru plata 
muncii, TVA, dar şi de cerinţele beneficiarului. 

La compartimentul „Organizarea lucrărilor la 
construcţii” s-au văzut abilităţile sale profesiona-
le începând cu împrejmuirea şantierului, ampla-
sarea depozitelor, a spaţiilor de odihnă pentru 
muncitori, cu reţele temporare de electricitate, 
apă, gaze, indicarea zonelor periculoase, trasa-
rea drumurilor provizorii până la întocmirea pla-
nului calendaristic de execuţie a lucrărilor. 

În procesul de lucru asupra tezei de licenţă 
s-au evidenţiat atât bunele cunoştinţe teoretice 
ale absolventului, cât şi abilităţile sale practice 
formate anterior pe şantierele de construcţii, 
în timpul practicilor de producţie. Şi-au spus 
cuvântul aici şi îndrumările tatălui, care este 
diriginte de şantier, constructor cu mare expe-
rienţă. Asistăm deci la înfiriparea unei dinastii, a 
unor tradiţii profesionale de familie, care, iată, se 
dovedesc a fi de bun augur.

Acest debut de succes i-au dat aripi pentru 
a se avânta mai mult în profesie – Constantin in-
tenţionează să-şi continue studiile la masterat, 
iar paralel să practice şi munca pe şantier.

Proiect comercial-
administrativ

Proiectarea unei clădiri impozante, cu 12 nivele şi subsol, care urmează 
a fi amplasată chiar în inima capitalei poate fi calificată drept o intenţie 

foarte îndrăzneaţă pentru un specialist în domeniul ingineriei construcţii-
lor, cu atât mai mult dacă acesta se află abia în pragul absolvirii facultăţii. 

Absolventul Constantin Guţul, specialitatea „Construcţii şi mecanica 
structurilor”, a avut curajul, ambiţia, dar şi pregătirea necesară pentru a-şi 
asuma o lucrare de licenţă foarte complexă: „Proiectarea complexului comer-

cial-administrativ cu spaţii locative amplasat pe bd. Ştefan cel Mare şi Sfânt colţ 
str. Petru Movilă din mun. Chişinău”.

strucţii”, deşi economia nu e specialitatea sa, el a 

Lucrarea a fost realizată la comanda Ministe-
rului Culturii al RM şi se referă la protecţia monu-
mentelor arhitecturale din Chişinău, principiile 
geodezice de protecţie fiind însă aplicabile în 
orice altă localitate.

Sistemul informaţional geografic elaborat 
de absolventul Cazacov oferă posibilitatea de a 
cunoaşte exact poziţia în spaţiu a fiecărui mo-
nument şi dezvăluie multă informaţie necesară 
specialiştilor în protecţia monumentelor: pagini 
din istoria şi stilul monumentelor, date despre 
monumente, integrarea imaginilor şi hărţilor  
etc. Sistemul dat reprezintă un ghid foarte va-
loros privind starea fiecărui monument arhitec-
tural, în orice segment de timp, astfel ca bene-
ficiarul să poată întreprinde măsurile necesare 
pentru protejarea cuvenită a monumentului.

Absolventul a lucrat serios cu softurile, se-
lectându-l pe cel mai eficient pentru cazul dat; 
a efectuat analize privind influenţa situaţiei 
seismice din regiunea noastră asupra stării mo-
numentelor; influenţa traficului auto, analizând 
numărul de automobile care trec într-o anumită 
perioadă de timp în imediata apropiere a con-
strucţiilor, distanţa de la edificiul respectiv până 

la linia de trafic 
şi alte aspecte 
în acest sens; a 
clasificat monu-
mentele într-o 
paradigmă specială după criteriul de „vârstă” ca 
factor de luat în seamă la supravegherea ştiin-
ţifică a monumentelor. De asemenea, tânărul 
geodez a confecţionat şi o hartă geografică a 
monumentelor din Chişinău, pe care a intro-
dus-o în sistemul informaţional respectiv, toate 
aceste investigaţii având menirea de a contribui 
la protejarea eficientă a monumentelor arhitec-
turale care ne reprezintă ca naţiune. 

Vom menţiona că inginerii geodezi pregăti-
ţi în cadrul FCGC sunt foarte solicitaţi pe piaţa 
muncii, dată fiind buna calitate profesională 
a lor. O dovadă este şi faptul că şi la susţinerea 
proiectelor de licenţă din anul curent, la invitaţia 
şefei Catedrei „Geodezie, Cadastru şi Geotehni-
că”, dna Livia Nistor-Lopatenco, conf., dr., au 
asistat numeroşi agenţi economici, care s-au 
arătat a fi foarte deschişi pentru angajarea în 
câmpul muncii a tinerilor specialişti utemişti.

Geodezia – temelia mai 
multor discipline
Construcţia unui bloc nu poate începe fără a avea concluzia 

geodezului, care cauză la întocmirea hărţilor geografice, a pla-
nurilor topografice. Conştient de rolul geodezului în viaţa socială, 

studentul Vladimir Cazacov a lucrat cu mult zel asupra tezei sale de 
licenţă „Realizarea sistemului informaţional geografic pentru protecţia 

patrimoniului naţional cultural”, prezentând-o cu succes în faţa Comi-
siei de Stat, spre mândria conducătorului său ştiinţific, dl Eugeniu 

Cepoi, lector superior. 

Geodezia – ştiinţa măsurătorii şi 
reprezentării suprafeţei terestre – 

este una dintre cele mai vechi ştiinţe şi prin 
aceasta una dintre pietrele 

de temelie ale dezvoltării ştiinţei şi tehnicii. 
Unii dintre cei mai mari conducători sau 

oameni de ştiinţă ai lumii 
au fost geodezi sau topografi.

Între Universitatea Tehnică a Moldovei şi 
Compania „Moldovagaz” SA există o frumoasă 
tradiţie de  colaborare şi integrări reciproce. La 
Catedra „Alimentări cu Căldură şi Gaze. Ventila-
ţie” (ACGV) funcţionează un Centru de formare 
continuă a angajaţilor companiei. Anul acesta 
o grupă academică de 17 specialişti ai „Moldo-
vagaz” a absolvit cursurile de 2 ani de recalifi-
care profesională. Fiind deţinători de diplome 
universitare în diferite specialităţi, ei au dorit să 
îmbrăţişeze o specialitate nouă – „Alimentări cu 
gaze”. Catedra ACGV le-a oferit această posibili-
tate şi ei au devenit ingineri de un nou profil, o 
nouă calificare.

Dumitru Bicec lucrează la Compania „Mol-
dovagaz” pe post de şef-adjunct livrări şi desfa-
cerea gazului. Având anterior studii universitare 
de economist şi manager, a absolvit recent şi 
cursurile universitare de recalificare profesiona-
lă la specialitatea „Alimentări cu gaze”, Catedra 
ACGV, Facultatea de Urbanism şi Arhitectură. 
Proiectul său de diplomă s-a numit „Alimentarea 
cu gaze naturale a satului Putineşti, raionul Floreş-
ti şi a unei brutării din satul dat”.

De fapt, absolventul Bicec a efectuat două 
proiecte de gazificare a satului Putineşti: unul 
– pe baza ţevilor de polietilenă, iar altul – pe 
baza ţevilor de oţel. Asta pentru ca prin compa-
raţie să fie ales proiectul cel mai convenabil sub 
aspect economic, ecologic şi industrial. În final 
s-a dovedit a fi mai eficientă varianta gazificării 
cu ţevi de polietilenă. Acesta prevede o reţea 
subterană cu staţii de predare-reglare-măsura-
re în zonă, echipate cu regulatoare de presiune 
„DKR-70”, care presupune presiune la intrare şi la 
ieşire, cifra 70 indicând diametrul ţevilor. 

Cel de-al doilea proiect – cu ţevi de oţel, pre-
vede o reţea supraterană (în aer liber), foarte răs-
pândită la noi. Aceasta însă s-a dovedit a fi mai 

puţin convenabilă şi din motivul expunerii sale 
la diferite „incidente” în spaţiul liber. Prin urmare, 
s-a renunţat la proiectul suprateran.

Dacă e vorba de volumul total de gaz ne-
cesar pentru satul Putineşti, calculele absol-
ventului au înregistrat un debit de 120 de metri 
cubi  pe oră. Utilizarea gazului a fost prevăzută 
în proiect pentru: încălzirea locuinţelor, prepa-
rarea alimentelor, încălzirea apei şi ventilarea 
încăperilor.

Proiectul absolventului Bicec conţine şi o 
elaborare tehnică foarte originală  şi eficientă de 
alarmă automatizată, utilă în cazul în care în re-
ţea apar anumite nereguli. Faptul demonstrează 
buna pregătire inginerească a absolventului, 
acesta analizând minuţios fiabilitatea unei re-
ţele de aprovizionare cu gaze, care să asigure la 
maximum securitatea utilizatorilor.

Totodată, proiectul cuprinde şi un compar-
timent de management al lucrărilor: ciclograma 
executării proceselor tehnologice, graficul miş-
cării muncitorilor pe şantiere, graficul necesaru-
lui de instrumente şi mecanisme etc.

Autorul lucrării a găsit necesar să includă şi 
compartimentele economic şi ecologic: devi-
zele de cheltuieli pentru acoperirea tuturor lu-
crărilor la construcţia unei reţele de gaze pentru 
satul Putineşti, interacţiunea cu mediul ambiant 
şi ocrotirea acestuia. Absolventul a elaborat cu 
multă abilitate ştiinţifică şi compartimentul de 
încheiere intitulat „Securitatea muncii”, în care 
a citat multe documente oficiale, demonstrând 
bune cunoştinţe socio-juridice.

Conducătorul ştiinţific al proiectului de di-
plomă a fost tot un reprezentant al Companiei 
„Moldovagaz” SA – dl Valentin Tonu, inginer, iar 
concomitent şi conferenţia, doctor în ştiinţe la 
Catedra ACGV – o dovadă în plus a integrării 
UTM cu mediul economic.

Recalificare 
profesională pentru 

specialiştii „Moldovagaz”

Recent reacreditată şi nominalizată cu 
titlul de „Organizaţie internaţională 

– categoria A” pentru gradele de excelenţă 
în cercetări tehnico-ştiinţifice şi nivel înalt 

de instruire a studenţilor, UTM caută să 
se integreze tot mai pregnant cu mediul 

economic, pentru care pregăteşte ingineri. Pentru că aici stă succesul unei 
universităţi – ea ţine cont de cerinţele concrete ale mediului economic atât 

în privinţa calităţii pregătirii cadrelor, cât şi a nomenclatorului de spe-
cialităţi. Iar mediul economic, din partea sa, înzestrează cu echipament 

modern laboratoarele universităţii, oferă locuri de practică pentru studen-
ţi, stagii pentru profesori şi îşi trimite angajaţii la cursuri universitate de 

recalificare, după cum o cere progresul tehnico-ştiinţific. 
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•  O echipă formată din 15 doctori habilitaţi şi doctori în ştiinţe, 
20 de doctoranzi şi aproximativ 100 de studenţi ai UTM lucrează 

la proiectarea primului Satelit artificial sută la sută moldovenesc 
– microsatelitul „Republica Moldova” (coordonator principal de 

program – acad. Ion Bostan).

• Satelitul va orbita Pământul în permanentă sincronizare cu 
soarele, obiectivele lui constând în scanarea teritoriului RM, pro-

nosticarea inundaţiilor, monitorizarea stării ecologice a pădurilor 
şi terenurilor agricole, a stării hidrologice a râurilor Prut şi Nistru şi 

a celor aproape 4 mii de lacuri din ţara noastră, efectuarea expe-
rimentelor pentru cercetarea influenţei radiaţiilor cosmice asupra 

aparatajului de bord.

• Imaginile preluate de satelit vor fi captate de două staţii GPS  
  poziţionate în  
   partea de nord şi, respectiv, în sudul RM.

• Aparatul va avea o suprafaţă de 625 centimetri pătraţi şi o 
înălţime de 25 de centimetri şi va fi pus pe orbita Pământului 

la o altitudine de peste 700 de kilometri de sol, în exosfera 
planetei, se va roti pe orbită aproximativ trei ani, după care 

urmează să revină pe Pământ.

• Satelitul urmează a fi lansat în spaţiu în octombrie 2014, 
cu prilejul jubileului de 50 de ani al Universităţii Tehnice a 

Moldovei.

• În cadrul Programului respectiv au fost efectuate zeci de 
lucrări de licenţă, tinerii trecând printr-o adevărată şcoală 

de tehnologii moderne şi o permanentă competiţie de idei şi 
soluţii tehnice.

Ivan şi-a început cercetările încă de la a. II, 
ceea ce înseamnă că pregătirea lui inginerească 
se forma nu doar în aula universitară, unde audia 
zi de zi prelegerile predate conform orarului, dar 
şi în laborator de cercetări, unde căuta soluţii teh-
nice pentru funcţiunea primului aparat cosmic al 
RM, elaborat şi construit în sânul UTM – microsa-
telitul „Republica Moldova”. Or, această supraeta-
jare a procesului didactic în aula universitară prin 
nivelul cercetării ştiinţifice ridică pregătirea tine-
rilor ingineri la standarde moderne. Rezultatele 
cercetărilor sale şi-au găsit reflectare în proiectul 
de licenţă „Un sistem informaţional pentru sti-
mularea sistemului de control a atitudinii mi-
crosatelitului „Republica Moldova”. 

Ce înseamnă „controlul atitudinii satelitului”? 
Înseamnă a ţine sub un control permanent de 
aici, de la sol, aparatul aflat în stratosferă, dirijând atitudinea, 
„comportamentul” acestuia. Un atare control nu se face printr-
o simplă apăsare de buton, ci prin stimularea diferitelor micro-
mecanisme aflate la bordul aparatului, prin semnale informa-
ţionale emise de la diferite calculatoare electronice. 

Aşadar, studentul Zarea a lucrat asupra unui sistem infor-
maţional, care să stimuleze de la sol un alt sistem, instalat pe 
microsatelit, cu rolul de „control” al atitudinii, „comportamen-
tului” aparatului, denumit în proiectul de licenţă ca sistem in-
formaţional pentru stimularea sistemului de control. 

Cercetările… cosmice ale 
studentului Ivan Zarea

Studentul Ivan Zarea, acum absolvent al Facultăţii de Calculatoare, Informatică şi Microelectronică, paralel cu 
studiile, a efectuat cercetări la Centrul Naţional de Tehnologii Spaţiale al UTM, sub conducerea profesorului 

său dl Viorel Bostan, conf., dr. 

Absolventa Fa-
cultăţii de Radioelec-
tronică şi Telecomu-
nicaţii Irina Olaru, 
specialitatea „Sisteme 
radioelectronice”, şi-a 
susţinut teza pe tema 
„Elaborarea modelului 
termic al microsatelitu-
lui studenţesc „Satum” 
(cond.: Nicolae Se-
crieru, conf. dr.).Tem-
peraturile la înălţimi 
satelitare în general 
sunt cunoscute: la 
umbră –1200C, iar la 
soare +1800C. Sate-
litul se află şi la umbră şi la soare pe 
parcursul unei rotaţii. Absolventa ştie 
că diferite componente electronice 
aflate la bordul satelitului nu pot su-
porta temperaturile existente pe orbi-
tă şi deci a lucrat pe direcţia protejării 
acelor componente. S-a găsit că poate 
fi aplicată o aşa-numită „izolare multi-
strat”. Absolventa a cercetat diverse 
materiale de izolare şi a găsit că anu-
mite pelicule poleite cu vapori de alu-
miniu pot fi folosite la atare izolare. 

Absolventa a cercetat şi emiţăto-
rul de informaţii de la bordul micro-
satelitului care în timpul funcţionării 
disipă o anumită cantitate de căldură. 

Trebuia de văzut care ar 
fi temperatura în timpul 
acestei disipări, astfel 
ca să se poată şti maxi-
mumul dincolo de care 
emiţătorul se poate de-
teriora. S-au făcut mul-
te calcule matematice 
pentru a găsi soluţia 
regimului de disipare a 
temperaturii de la acest 
emiţător.

În final absolventa, 
prin calculele sale, a 
demonstrat că micro-
satelitul va funcţiona 
normal în regimul ter-

mic identificat.
La diferite altitudini temperaturile 

sunt diferite. Absolventa a axat toate 
cercetările pe o altitudine de 700 km.

În concluzie trebuie să subliniem 
faptul că absolventa Irina Olaru are un 
nivel de pregătire inginerească destul 
de înalt anume pentru faptul posibili-
tăţilor oferite de cercetarea ştiinţifică 
de nivel cosmic, să spunem aşa. Cu 
cât mai complexe se arată a fi aceste 
cercetări, cu atât mai serioasă devine 
şi pregătirea viitorului inginer, subli-
niindu-se astfel logica evidentă dintre 
efortul ştiinţific şi rezultatul obţinut.

Inginerie 
superioară

La Centrul Naţional de Tehnologii Spaţiale al UTM deja al 
treilea an se efectuează cercetări inginereşti privind crearea 

şi lansarea pe orbita circumterestră a primului microsatelit arti-
ficial studenţesc al Pământului – „Satum”. În aceste cercetări de 

inginerie superioară sunt atraşi studenţi de la diferiţi ani, inclusiv 
din anul de absolvire, aceştia având posibilitatea de a-şi pregăti 

şi susţine şi tezele de licenţă.

ţ
Absolventul FRT, Anatole 

Bivol, a susţinut un proiect de 
licenţă foarte complex şi origi-
nal: „Elaborarea construcţiei mi-
crosatelitului studenţesc „Satum” 
(cond.: dl Nicolae Secrieru, 
conf., dr.).

Să ne imaginăm: se dau di-
mensiunile unui cub de 25x25-
x25cm, sarcina constând în a 
chibzui inginereşte cum ar trebui 
să fie carcasa, cum se va plasa 
în interiorul şi exteriorul acestui 
minuscul corp cosmic diferite 
dispozitive electronice care vor 
îndeplini diverse funcţii de zbor 
şi de recepţie-transmisie a in-
formaţiei necesare pentru ca la 
sol să se „vadă” în imagini tocmai 
acele destinaţii pe care le aşteap-
tă savanţii, întreaga ţară.

Deşi microsateliţii pot avea 
diverse forme – sferică, cilindrică 
etc. – studentul a ales forma de 
cub, aceasta având avantajul fi-
xării pe feţele exterioare ale bate-
riilor solare, care, precum se ştie, 
trebuie să alimenteze cu energie 
electrică toate dispozitivele elec-
tronice din interiorul microsateli-
tului: soarele va da căldură, care 
ulterior se va transforma în ener-
gie electrică.   

De o ingeniozitate deosebită 
absolventul-inginer a dat dova-
dă la plasarea în interiorul micro-
satelitului a diferitelor module 
electronice. De exemplu, mediul 
optic are rolul de a capta imagi-
nile de pe sol şi a le transmite la 

sol conform cerinţelor tehnice 
stabilite. Apoi, cum pot fi plasate 
plăcile electronice? În formă de 
stivă sau sub forma unei singure 
plăci-mamă, pe care se fixează 
toate modulele. 

Au fost amplasate modulele 
de control a atitudinii. E vorba 
de o atitudine-poziţie, pe care 
microsatelitul trebuie să o men-
ţină constant. Este important ca 
aparatul să nu se învârtească, ci 
să fie orientat permanent spre 
Pământ: captorul de imagini  să 
„vadă” mereu faţa solului. Des-
igur, factorii turbulenţi – puterea 
gravitaţională, curenţii cosmici 
etc. – vor influenţa asupra poziţi-
ei microsatelitului, dar principiul 
tehnic al giroscopului va ajuta ca 
atitudinea să se menţină perma-
nent cea orientată spre Pământ. 
E cam aceeaşi situaţie ca în cazul 
biciclistului: vântul bate, dar el nu 
cade, mereu îşi regăseşte echili-
brul – principiul giroscopului.

Cu ajutorul unui soft 3D, ab-
solventul a efectuat toate inter-
conexiunile electronice, a fixat 
antenele. Softul are capacitatea 
de a demonstra/simula la mo-
nitorul calculatorului diferite si-
tuaţii posibile, iar studentul – in-
giner electronist – şi-a propus să 
găsească variante optime, astfel 
ca atunci când microsatelitul se 
va afla pe orbită să funcţioneze 
conform prevederilor tehnolo-
gice.

Absolventul a efectuat şi o 
testare ca să vadă cum vor rezista 
toate materialele fixate în interio-
rul acestei construcţii… cosmice. 
Evident, testarea s-a făcut prin si-
mulări: la elasticitatea, rezistenţa 
materialelor, la temperaturi ex-
treme etc.

Absolventul Anatolie Bivol s-
a arătat a fi un inginer începător 
cu o bună pregătire, o intuiţie 
dezvoltată şi un interes profesio-
nal pasionant.

Construcţii… 
cosmice

Calcule matematice pentru 
reglaje electroenergetice

Serghei Spinei, absolvent al Facultăţii de Ener-
getică, specialitatea „Electroenergetica”, a susţinut cu brio pro-
iectul de licenţă „Utilizarea sistemelor FACTS pentru optimizarea 
tensiunilor în nodurile sistemului electroenergetic al RM” (cond.: 
dl Ilie Macovei, conf., dr.).

Curentul electric transpor-
tat prin cablu de la staţia elec-
trică spre consumator are o 
tensiune prea înaltă pentru a fi 
folosit direct: 330 kV, dar avem 
nevoie de 220V. Transformarea 
tensiunii electrice se efectuea-
ză prin Sistemele Flexibile de 
Transport al Curentului Alterna-
tiv – FACTS (Flexible Alternating 
Current Transmission Systems) 
la nodurile energetice Chişi-
nău, Bălţi, Străşeni, CHE Dne-
strovsk. În timpul transferului 
energiei de la sursă spre con-
sumatori prin nodurile energe-
tice pot apărea perturbaţii de 

tensiune, ceea ce s-ar putea solda cu dereglarea unor noduri 
sau a întregii reţele. Astfel, instalarea sistemelor FACTS la nodu-
rile energetice se impune tot mai pregnant. Acest obiectiv şi-a 
găsit reflectare şi în teza de licenţă a absolventului Spinei, care 
a lucrat serios la o comandă socială, fapt ce trebuie apreciat ca 
un nivel înalt de calitate a pregătirii tinerilor ingineri electro-
energeticieni la UTM.

Curentul electric, se ştie, este o „materie” invizibilă. Prin 

urmare, doar prin anumite algoritme şi calcule matematice 
sofisticate putem identifica care din cele 4 noduri energetice 
de la noi este „cel slab”. În acest sens, cercetările absolventului 
au scos în evidenţă nodul Străşeni. Iar din moment ce „punctul 
slab” a fost găsit, sistemul electroenergetic nu va avea de sufe-
rit – soluţionarea problemei pe segmentul dat va reglementa 
automat transferul curentului pe întreaga reţea. De altfel, în re-
publică există şi alte zeci de noduri cu o tensiune diferită (110 
kV) de cea transportată prin reţeaua celor 4 noduri menţionate 
mai sus. Prin urmare, lucrarea de faţă priveşte un câmp foarte 
larg de importanţă economică.

Pe lână sistemele FACTS, absolventul Spinei a cercetat şi un 
alt tip de sisteme inteligente de transport şi distribuţie a ener-
giei electrice – STATCOM. Acestea din urmă asigură un reglaj 
continuu al energiei reactive – al curentului electric care aprin-
de becul. Vorba e că la un moment dat energia activă poate 
scădea din cauza altei energii – reactive, care funcţionând în re-
ţea paralel cu cea activă, poate deveni preponderentă, schim-
bând echilibrul şi astfel becul va arde mai slab.

Şi la subiectul „STATCOM” absolventul a lucrat cu matema-
tica, căci într-o materie care „nu se pipăie”, precum este energia 
electrică, calculul matematic şi imaginaţia ştiinţifică, bazate pe 
diverse experienţe şi formulări, pot face ordinea (reglajele) ne-
cesare. Astfel, absolventul Spinei a găsit răspunsuri esenţiale la 
întrebările ce frământă de mai mult timp ÎS „Moldelectrica” în 
problemele vizate.

Cercetările vor continua, deoarece rezolvarea unor pro-
bleme naşte altele – e legitatea dezvoltării. Iar la Catedra de 
Electroenergetică a UTM (şef – dl Victor Pogora, conf., dr.) se 
lucrează activ anume pe linia acestei legităţi.

 „Am elaborat un soft care per-
mite să presupunem cum va evolua 
orbita microsatelitului şi cum se va 
comporta microsatelitul însuşi”, ex-
plică autorul. 

Crearea unui asemenea soft a necesitat 
vaste cunoştinţe în matematică şi tehnolo-
giile informaţionale. Este o creaţie tehnică de 
calitate inginerească foarte înaltă – dovadă că 
pregătirea inginerească a tânărului absolvent 
atinge cote ştiinţifice serioase.

Absolventul deci a căutat să rezolve pro-
blema orbitării microsatelitului, căci nu e un 
lucru simplu să alegi orbita / „drumul” pe care 
va zbura aparatul cosmic, cum nu e simplu nici 

pe sol să alegi bine un drum care să te conducă în modul cel 
mai eficient spre destinaţia dorită. 

Se ştie că la cercetările privind lansarea microsatelitului 
„Republica Moldova”, efectuate în cadrul UTM, participă mulţi 
studenţi, masteranzi, doctoranzi, profesori, ingineri. Proiectul 
de licenţă al absolventului Ivan Zarea este doar un segment al 
acestor cercetări. Este însă un subiect foarte important, care va 
soluţiona traiectoria orbitei microsatelitului, care necesită un 
nivel înalt de cunoştinţe inginereşti.
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Tezele de licenţă conţin elemente de cerce-
tare sau sunt consacrate unei teme de cercetare 
şi se înscriu pe direcţiile prioritare de activitate 
didactico-ştiinţifică ale catedrei: cercetări aplica-
tive în vederea elaborării produselor vestimen-
tare multifuncţionale şi cu destinaţie specială 
(produse funcţionale pentru persoane cu dez-

abilităţi fizice, îmbrăcăminte terapeutică şi de 
profilaxie, produse şi echipamente de protecţie, 
uniforme școlare, îmbrăcăminte pentru mişcare 
în aer liber şi sporturi de performanţă); dezvolta-
rea sortimentelor de produse vestimentare; pro-
iectarea produselor vestimentare cu posibilităţi 
de transformare morfologică etc.

În acest context se pot menţiona următoare-
le proiecte de licenţă, elaborate sub conducerea 
ştiinţifică a dlor Stela Balan, Marcela Irovan, 
Irina Tutunaru, conferenţiari universitari, doc-
tori în ştiinţe tehnice:

•  „Proiectarea ingine-
rească a îmbrăcămintei speciale 
pentru măcelari”: autor – Anna 
Sîrghi;

•  „Proiectarea artistică 
şi inginerească a compleurilor de 
oficiu pentru femei tinere”: autor 
– Irina Mucernîi;

•  „Proiectarea artistică şi 
inginerească a îmbrăcămintei cu 
elemente transformabile pentru 
femei”:  autor –  Olga Stefoglo; 

•  „Proiectarea sistemelor 
de produse vestimentare pentru 
odihnă activă”: autor – Marina 
Corobceanu;  

•  „Proiectarea artistică şi 
inginerească a noilor modele de 
produse pentru femei, utilizând 
elemente ale costumului istoric”: 
autor – Alina Cojocari;   

•  „Proiectarea sistemelor 
de modele noi de rochii de ocazie 
pentru tinere”: autor – Ecaterina 
Badarău. 

În cadrul acestui ultim pro-
iect de licenţă, semnat de  absol-
venta gr. MTCŢ-071, specialita-
tea „Ingineria produselor textile 
şi din piele”, opţiunea „Modela-
rea şi tehnologia confecţiilor din 
ţesături”, au fost elaborate trei modele de rochii 
de mireasă – o colecţie inedită, spectaculoasă, 
având o manoperă de o înaltă complexitate. 

Studenta şi-a propus să elaboreze un sistem 
de rochii de mireasă cu forme de bază, care ar 
permite dezvoltarea unei afaceri. În acest scop, 
dânsa a evaluat costurile de producţie pentru 
fabricarea modelelor elaborate, obţinând valori 
estimative care ar face concurenţă preţurilor de 
pe piaţă, demonstrând competitivitatea produ-

selor şi a metodologiei de lucru elaborate. De 
altfel, procesul de confecţionare şi de comercia-
lizare a rochiilor de mireasă este privit astăzi ca o 
afacere de succes, iar proiectul de faţă se înscrie 
perfect în ariile de interes major al profesionişti-
lor care dezvoltă afaceri în domeniul industriei 
de confecţii.

Pentru a atinge obiectivele, 
s-a recurs la un studiu minuţios 
al tendinţelor modei în interio-
rul sortimentului propus, ceea 
ce a permis extragerea formelor 
dominante, specifice sortimen-
tului. Nu mai puţin importante 
au fost şi aspectele de selecta-
re a materialelor constituente, 
deoarece anume acestea asigu-
ră aspectul luxos al produselor 
proiectate. Unicitatea fiecărui 
produs a fost asigurată prin îm-
binarea de materiale care poate 
varia de la model la model, prin 
aplicarea decorului care, de ase-
menea, condiţionează aspectul 
unic al produselor. Astfel, au fost 
identificate rezerve de optimiza-
re a procesului de confecţionare 
a noilor modele de rochii de mi-
reasă în condiţiile unui atelier de 
confecţii care planifică lucrul cu 
clientul individual sau produce-
rea confecţiilor în serii mici.

Reprezentanţilor mediului 
economic manifestă un interes 
sporit pentru tinerii specialişti 
pregătiţi la Catedra MCŢT în do-
meniul proiectării constructive 
a produselor vestimentare. La 

susţinerea proiectelor de licenţă au asistat mai 
mulţi angajatori, care la finele examenului au 
invitat spre angajare următoarele absolvente:  
Olga Stefoglo, Cristina Baranova şi Irina Carp 
– la  SRL „Mobile” din Chişinău; Anna Sîrghi – la 
„Stag Textile Industry”, Chişinău, Irina Mucer-
nîi – la biroul de proiectare „Graţia-Stil” din 
Chişinău; Marina Stoianov – la SRL „Infinity”, 
Chişinău; Irina Tarasova – la SA „Tricon” din 
Cahul.

Iar un grup de absolvente a fost la interviu la 

Şcoala Profesională nr. 8 din Chişinău, primind 
aviz favorabil pentru angajare în calitate de ca-
dre didactice şi maiştri de instruire.

Aceste exemple vorbesc elocvent despre ca-
litatea procesului de instruire la FIU, care se află 
în perfecţionare continuă.

Stela BALAN,
şef Catedră MCŢT, 

conf. univ., dr. 

Triada Instruire-
Educaţie-Cercetare

asigură o pregătire 
inginerească înaltă

Cadrele didactice ale Catedrei „Modelarea Confecţiilor din Ţesături şi 
Tricoturi” a FIU (şef – dna  Stela Balan, conf. univ., dr.) îşi desfăşoară 
activitatea în triada Instruire-Educaţie-Cercetare, fiecare element al 

căreia fructificând-se în proiectele de licenţă.

Tezele de licenţă „Analiza 
indicatorilor de eficienţă a întreprinderii SA „Natur 
Bravo”, „Direcţii de îmbunătăţire a activităţii de 
producţie a SA „Natur Bravo” şi „Direcţii de îmbu-
nătăţire a activităţii comerciale a SA „Natur Bravo” 
au fost elaborate de studentele gr. BA-091 Dia-
na Şontea, Marina Guzun şi Mariana Alexei, 
sub îndrumarea conducătorului prof. univ., dr. 
hab. Larisa Bugaian. Această experienţă este 
una benefică pentru pregătirea viitorilor spe-
cialişti. Lucrul în echipă oferă posibilitatea unei 
cercetări mai complexe a situaţiei economico-
financiare la întreprindere şi, respectiv, formula-
rea unor propuneri argumentate privind perfec-
ţionarea activităţii. Studenţii capătă dexterităţi 
de lucru în echipă, de comunicare şi interacţio-
nare pentru realizarea unui obiectiv comun. De 
asemenea, aceasta permite absolvenţilor de a 
pătrunde mai adânc în specificul activităţii unei 

întreprinderi. 
Tezele de li-

cenţă menţionate 
reprezintă nişte lu-
crări complexe, in-
terdependente, cu 
un efect de siner-
gie bine pronun-
ţat. Astfel, teza stu-
dentei Diana Şon-
tea include analiza 
teoretico-ştiinţifică 
a conceptului de 
management fi-
nanciar, caracteri-
zarea întreprinde-

rii SA „Natur Bravo” şi poziţionarea ei în ramură, 
diagnosticarea situaţiei economico-financiare 
prin examinarea în dinamică a indicatorilor teh-
nico-economici, analiza situaţiei financiar-pa-
trimoniale a întreprinderii, analiza profitului şi 
rentabilităţii ş.a. După efectuarea analizei SWOT 
au fost elaborate un set de acţiuni de redresare 
a situaţiei financiare cu un impact major asupra 
întreprinderii, fiind cuantificate şi având un nivel 
înalt de aplicabilitate.

Teza studentei Marina Guzun a fost axată pe 
activitatea de producere, fiind examinate struc-
tura organizatorică şi cea de producţie. În mod 
special, au fost studiate mijloacele fixe, structura 

resurselor materia-
le şi productivita-
tea muncii. În final, 
au fost propuse 
câteva direcţii de 
îmbunătăţire a 
activităţii de pro-
ducţie, cum ar fi re-
luarea activităţii de 
producere a pecti-
nului, introducerea 
standardului de 
calitate ISO 31010 
2009 şi perfecţio-
narea structurii de 
producţie.

Teza studentei Mariana Alexei a avut ca 
obiect de studiu funcţionarea comercială a în-
treprinderii. Cercetarea a fost axată pe analiza 
clienţilor şi furnizorilor, caracteristica sortimen-
tului produselor, aprecierea valorii şi structurii 
veniturilor şi rentabilităţii, vânzărilor în dinami-
că. Ca rezultat, au fost propuse un set de strate-
gii privind aprovizionarea materială a întreprin-
derii, diversificarea ambalajelor şi promovarea 
produselor.

Cele trei lucrări au fost integrate într-o viziu-
ne şi abordare comună, concluziile şi propuneri-

le fiind determina-
te de examinarea 
complexă şi mul-
tilaterală a situa-
ţiei economice la 
î n t r e p r i n d e r e a 
SA „Natur Bravo”. 
Autoarele – stu-
dentele-absolven-
te Alexei Mariana, 
Guzun Marina şi 
Şontea Diana au 
fost apreciate cu 
note maxime, ceea 
ce atestă gradul 
înalt de pregătire 
teoretică şi practi-

că şi vastele oportunităţi de angajare în câmpul 
muncii.

Rafael CILOCI,
conf. la Catedra EMI  

Proiecte 
elaborate în echipă
Elaborarea şi susţinerea în echipă a tezelor de licenţă a devenit deja o 

frumoasă tradiţie la Catedra „Economie şi Management în Industrie” a 
Facultăţii de Inginerie Economică şi Business. Şi în anul curent asemenea 
teze au fost susţinute cu succes, bucurându-se de înalte aprecieri din par-

tea Comisiei de Stat pentru examinarea proiectelor de licenţă. 

Teza de licenţă a studentului Vladimir Cru-
cerescu cu tema „Aplicarea culturilor starter şi a 
mucegaiurilor nobile în tehnologia salamurilor 
fermentate (saleami Nola)” (cond: Angela Gu-
dima,  dr., conf. univ.), specialitatea „Tehnologia 
cărnii şi a produselor din carne”, constituie un 
exemplu concludent de pregătire excelentă a 
inginerilor alimentari la UTM.

Salamurile fermentate repre-
zintă un sortiment relativ nou de 
produse de carne pentru Moldo-
va. Uscarea şi maturarea cărnii 
este, probabil, cea mai veche for-
mă de conservare a acestui produs 
de origine animală. Procesele date 
sunt menţionate împreună dat 
fiind faptul că ele nu pot fi folosi-
te în separat. Maturarea cărnii, cu 
adăugarea sării de uz alimentar, 
a fost descoperită întâmplător în 
zonele mediteraneene. Aproxima-
tiv în anul 1500 î.e.n. s-a observat 
că termenul de valabilitate devenea mult mai 
mare, dacă la preparatele din carne, umplute în 
intestinele animalelor şi supuse uscării, se adău-
ga un  amestec de sare şi ierburi aromatizante. 

Astăzi, la metoda maturării se adaugă şi alte 
modalităţi de conservare: refrigerarea, conge-
larea, tratamentul termic ş.a.  Dar, alte aspec-
te ale procesului de maturare, aşa ca aroma şi 
culoarea, au devenit mai importante, iar astăzi 
maturarea este privită mai mult ca un proces de 
transformare şi diversificare şi nu ca metodă de 
conservare. De altfel, salamurile tip meditera-
nean au o conservabilitate deosebită, garantată 
prin valorile minime ale pH-ului (4,5-5) şi acti-
vităţii apei (0,90) în produsul finit. Termenul de 
valabilitate a acestor produse ajunge până la 1 
an, a menţionat absolventul la prezentarea tezei 
în faţa Comisiei de Stat.

Proprietăţile senzoriale şi alte însuşiri ale 
salamurilor fermentate uscate sunt influenţate 

atât de produsele de fermentare bacteriană a 
glucidelor, cât şi de modificările biochimice şi 
fizice, care au loc pe parcursul procesului de us-
care şi maturare. 

În RM s-a înregistrat o creştere semnificativă 
a volumului de producere a salamurilor fermen-
tate de la 300-400 kg în anul 2010 la 4-5 tone 

lunar în anul 2011. Fenomenul se 
explică prin faptul că aceste sala-
muri sunt produse foarte bune şi 
populaţia îşi dă seama: consumul 
a 100 g de salam este mai eficient 
decât a 1 kg de produs de proas-
tă calitate, a conhis absolventul 
FTMIA.

Dânsul a trecut practica ingi-
nerească şi tehnologică la între-
prinderea „Cardiax-Meat House” 
SRL din Chişinău, unde a partici-
pat la elaborarea tehnologiei de 
fabricare a salamurilor fermentate 
şi cu mucegai nobil. 

În teza sa de licenţă studentul Crucerescu a 
aplicat cunoştinţele obţinute la cursurile teoreti-
ce şi practice: „Bazele conservării”, „Microbiologia 
specială”, „Tehnologia cărnii”, „Analiza senzorială”, 
„Proiectări tehnologice”.

Ca urmare, în teză s-a încercat pentru prima 
dată în RM să fie elaborată tehnologia fabricării 
salamului fermentat cu mucegai de tip „Nola” 
– analog al produsului din SUA. S-a calculat ne-
cesarul materiei prime şi auxiliare, s-a propus o 
metodă nouă de preparare a compoziţiei cu fo-
losirea culturilor starter Pediococcus pentosaceus,  
Staphylococcus xylosus, Debaryomyces hansenii, 
care vor accelera procesul de fermentare, usca-
re, maturare, vor contribui la stabilitatea culorii. 
S-a elaborat planul HACCP privind calitatea şi in-
ofensivitatea produsului finit.

Teza de licenţă a absolventului Vladimir Cru-
cerescu a fost apreciată de către Comisia de Stat 
cu nota „10”. 

FTMIA Produse alimentare noi
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Ediţia din anul curent a şcolii de vară s-a des-
făşurat în perioada 10-21 iulie şi a abordat pro-
blema tehnologiei vinului:  „Discover the wine 
– Explore the taste”. Vinificaţia este o ramură 
nu mai puţin importantă decât cele abordate în 
ediţiile anterioare, susţin organizatorii.

–  UTM are zece facultăţi şi aceasta înseamnă 
o varietate de subiecte. Suntem deschişi pentru 
experimente, spune Ludmila Rusu, membru 
BEST-Chişinău. 

Apoi, Moldova are forma asemănătoare cu 
fructul miraculos al viei. Pare predestinată să 
stăpânească taina vinului şi, nu întâmplător, este 
unul dintre puţinele state din lume care deţine, 

de la Franţa, licenţa şampaniei originale, inven-
tată de celebrul călugăr Dom Perignon.

Aşadar, participanţii au avut posibilitatea de 
a  învăţa tehnologiile de producere a vinului şi 
tehnicile de degustare ale acestuia.

– Anul acesta am avut peste 100 de scriso-
ri de motivare din partea studenţilor din 90 de  
universităţi tehnice din Europa, ne-a spus coor-
donatorul proiectului, Aliona Cotuna. I-am ales 
pe acei care ni s-au părut foarte interesaţi de 
cultura noastră şi care ne-au uimit cu răspunsuri 
originale.

În cadrul Şcolii de Vară-2012 cei 22 de stu-
denţii din Danemarca, Suedia, Spania, Estonia, 
Macedonia, Cehia, Polonia şi alte ţări europene 
au audiat cursuri de istorie a vinului, compoziţia 
şi modul de preparare, importanţa culturală şi 
calităţile curative ale vinurilor, predate de către 
dna Natalia Furtună, lector universitar la Facul-
tatea de Tehnologie şi Management în Industria 
Alimentară a UTM. 

 Iar pentru cursul practic ei au vizitat Compa-
nia Chateau Vartely – producător de vinuri de 
înaltă calitate, unde au asistat „pe viu” la procesul 
de producere a vinurilor, învăţând să le distingă 
după miros şi consistenţă, degustându-le după 
anumite reguli: de la alb la roşu, de la tânăr la 
bătrân, de la sec la dulce, după care „finis coronat 
opu – sfârşitul încoronează opera” şi vinul spu-
mant îşi spune dulce şi strălucitor cuvântul…

Apropo, ştiaţi că degustarea vinului este o 
artă care trebuie să se producă în linişte şi  se-
miîntuneric? Feliile uscate de măr verde şi miez 
de nucă nu pot lipsi de pe masă. Dacă daţi noroc, 

daţi cu dosul 
palmei în care 
ţineţi ulcica, 
dos cu dos, nu 
ulcică cu ulci-
că, să nu tul-
buraţi liniştea 
vinului. Şi nu 
comentaţi, nu 
mâncaţi decât 
între vinuri, nu 
odată cu vinul!

Nu înca-
pe îndoială, 
degustările la 
Chateau Var-
tely au fost de 
neuitat. Tinerii 
au aflat că, în 
lexicul vinifica-
torilor moder-
ni, „Chateau” 

este un teritoriu pe care un singur proprietar în-
făptuieşte întregul ciclu de producere a vinului: 
de la cultivarea strugurilor până la îmbuteliere. 
Pe lângă asta, studenţii au vizitat şi un complex 
turistic foarte frumos, rămânând plăcut surprinşi 
de adevăratul „chateau”, situat în zona Orheiului, 
cu tradiţii de cultivare a viţei-de-vie şi de produ-
cere a „băuturii zeilor” şi totodată un complex 
modern, la nivelul standardelor europene. 

Pe lângă orele teoretice şi practice, partici-
panţii la curs au avut şansa să cunoască tradi-
ţiile şi cultura moldovenească, să viziteze oraşul 
şi să facă o escapadă de două zile, cu corturile 

în localitatea Vâşcăuţi. Iar la final, potrivit tradi-
ţiei Summer Course-urilor marca BEST, tinerii 
au participat la o seară în stil moldovenesc cu o 
nuntă înscenată, vin şi bucate tradiţionale, după 
care fiecare şi-a prezentat ţara de baştină.

Impresiile de călătorie şi studiu în Moldova 
ale studenţilor europeni au fost pe măsura aş-
teptărilor.

Wojtek, unul dintre tinerii implicaţi în pro-
iect, vine din Polonia: 

– Prima impresie pe care 
am avut-o de când sunt în 
Moldova sunt drumurile rele 
şi preţurile mult mai mici de-
cât în Polonia. 

Lykke din Danemarca îl 
contrazice: 

– Preţurile sunt exact ca la 
mine acasă! 

Lui Todor din Bulgaria i-
a plăcut experienţa pe care a 
trăit-o în tren: 

–  Pentru că aveţi alt 
ecartament, a fost foarte in-
teresant când vagonul a stat 
suspendat în aer o vreme. 
Oamenii sunt foarte buni la 
suflet. Când am călătorit cu 
microbuzul, ne-am pus baga-
jele în trecerea dintre scaune, 
dar nu s-a plâns nimeni că nu 

putea trece.
– Limba voastră e foarte frumoasă, unele fra-

ze le înţeleg. Aş vrea să ştiu mai bine limba româ-
nă, reflectă entuziasmată Cristina din Spania.

Unii studenţi au venit în ţara noastră din cu-
riozitate, iar alţii, ca Filip din Macedonia, vor să 
înveţe tehnologia vinului pentru a dezvolta aca-
să o asemenea afacere. 

– Familia noastră are vii şi face vin de casă. La 
noi nu prea sunt multe perspective de a învăţa 

subtilităţile industriei vinicole, de aceea ascult 
foarte atent tot ce se spune la traininguri, spune 
Filip. 

Tânărul mărturiseşte că i-au plăcut plăcinte-
le cu varză şi mămăliga:

– Îmi place foarte mult aici. Macedonia şi 
Moldova au multe în comun, de la mâncare 
până la hore, a adăugat Filip.

* * *
Cursul de Vară „Discover the wine – Explo-

re the taste” a fost organizat de  Grupul Local 
BEST-Chişinău în parteneriat cu Chateau Var-
tely, Orhei-Vit şi Universitatea Tehnică a Mol-
dovei. La festivitatea de lansare a proiectului din 
partea rectoratului UTM a participat dl Valentin 
Amariei,  prorector pentru formarea continuă şi 
relaţii internaţionale.

Organizatorii exprimă sincere mulţumiri rec-
torului Universităţii Tehnice a Moldovei, dlui Ion 
Bostan, pentru suportul şi sprijinul acordat.

Studenţi europeni la degustări 
de vinuri în Moldova

Organizaţia studenţească Grupul Local BEST-Chişinău, parte a reţelei europene BEST – 
Board of European Students of Technology, este cea care acum 4 ani a dat tonul întrunirii 

la Chişinău, sub auspiciile UTM, a unor formidabile Şcoli/Cursuri de Vară pentru studenţii din 
universităţile tehnice din toată Europa, în care activează organizaţii-membre BEST. Tematica 

acestor Summer Course-uri consună cu cele mai actuale probleme ale ingineriei şi tehnicii mo-
derne, cum ar fi energia regenerabilă, IT-ul, noţiunea de branding: „Spin your turbines! Water energy uncovered” (2009), „Communication protocols – how a 

human can teach computers talk to each others” (2010), „Brand your product. Brand yourself!” (2011).

Grupul Local BEST-Chişinău recrutează!
Aplică şi tu!

Fii parte a celei mai tari organizaţii studenţeşti!
Ce este BEST?
BEST (Board of European Students of Technology) este o 

organizaţie studenţească de nivel European, ce are ca scop facili-
tarea relaţiei dintre studenţi, companii şi universităţi. Este o orga-

nizaţie de studenți şi pentru studenţi.
BEST Chişinău activează din 2007, dar este în continuare o echipă tânără şi plină de energie. 

În prezent organizaţia numără peste 20 de membri.
De ce anume TU? 
BEST oferă oportunităţi de dezvoltare personală anume ţie, viitor inginer, şi te încurajează 

pentru comunicarea şi lucrul într-un mediu multicultural prin experienţa, motivarea şi evenimente-
le ce le organizează. Cu noi vei învăţa şi vei aplica în practică ceea ce înseamnă spiritul de echipă, 
cum e să fii lider, care e succesul unor negocieri, abilităţi de prezentare şi comunicare eficientă.

Ce trebuie să faci? 
Intră pe site-ul BEST-chisinau.org/recrutari, îndeplineşte formularul de aplicare până pe 

data de 16 septembrie 2012 şi aşteaptă să te contactăm.
Vrei să afli mai multe despre BEST? Fii liber şi adresează întrebările ce te frământă  pe chisi-

nau@best.eu/org.
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pentru comunicarea şi lucrul într-un mediu multicultural prin experienţa, motivarea şi evenimente-
le ce le organizează. Cu noi vei învăţa şi vei aplica în practică ceea ce înseamnă spiritul de echipă, 
cum e să fii lider, care e succesul unor negocieri, abilităţi de prezentare şi comunicare eficientă.

Ce trebuie să faci?
Intră pe site-ul BEST-chisinau.org/recrutari, îndeplineşte formularul de aplicare până pe 

data de 16 septembrie 201216 septembrie 2012 şi aşteaptă să te contactăm.
Vrei să afli mai multe despre BEST? Fii liber şi adresează întrebările ce te frământă  pe chisi-

nau@best.eu/org.



8 Mesager Universitar, Septembrie 2012

Editor – Universitatea Tehnică a Moldovei.                      E-mail: romelina@list.ru
Echipa redacţiei:  Marina Romanciuc (redactor-şef) – 79755352, Leonid Busuioc (corespondent) – 32-55-01, Dorian Saranciuc (fotograf) – 79412277,

Viorica Ostaş-Tofan (design) – 69499516.            Tiparul: Întreprinderea de Stat „Combinatul Poligrafic din Chișinău”  
Înregistrare la Ministerul Justiţiei al RM cu nr. 42 din 16.02.1998.         Tiraj: 2200              Comanda: 20975

În perioada 4-9 iunie 2012 cursurile au fost organizate 
prin metode tradiţionale de instruire cu utilizarea calcula-
toarelor moderne şi testarea accesului la resursele educa-
ţionale ale MGTU N. E. Bauman. La cursuri s-au înscris 
17 cadre didactice ale UTM.

La 6 iunie 2012 a fost oficial deschis Centrul de Ac-

ces la Distanţă la resursele educaţionale ale MGTU 
N. E. Bauman cu participarea: viceministrei Educa-
ţiei dnei L. Handrabura, Director executiv adjunct al 
Fondului Internaţional pentru Cooperare Umanitară 
a ţărilor CSI dnei S.V. Tereohina, Reprezentantului 

ROSSOTRUDNICESTVO în Republica Moldova dlui V. E. 
Rîbiţchii, reprezentanţilor universităţilor, Centrului E-
guvernare, întreprinderilor şi organizaţiilor din Republi-
ca Moldova.

În perioada 11- 29 iunie 2012 cursul-pilot s-a des-
făşurat în regim de 
formare la distanţă cu 
acces la resursele edu-
caţionale ale MGTU N. 
E. Bauman. Cursul-pilot 
va finaliza cu eliberarea 
certificatelor MGTU N. 
E. Bauman de perfec-
ţionare în domeniul 
„Managementul IT al 
proiectelor”.

În continuare Cen-
trul de Acces la Distanţă 
va activa în conformita-
te cu Acordul de cola-
borare UTM – MGTU N. 
E. Bauman cu utilizarea 
a 15 posturi de instruire 
/calculatoare cu acces 
la Resursele Educa-
ţionale ale MGTU N.E. 
Bauman în 56 domenii 
/ programe de perfec-
ţionare a inginerilor.

La UTM a fost 
inaugurat Centrul 
de perfecţionare la 

distanţă a inginerilor 
cu acces la resursele 

educaţionale ale 
MGTU N. E. Bauman

În conformitate cu Acordul de co-
laborare dintre UTM şi MGTU N. 

E. Bauman în cadrul proiectului „Resur-
se Educaţionale pentru inginerii ţărilor 

CSI” cu suportul Fondului Interstatal 
pentru Cooperare Umanitară a ţărilor 

CSI la 4 iunie 2012 la UTM a fost lansat 
proiectul-pilot de perfecţionare în do-
meniul „Managementul IT al proiecte-
lor” cu durata de instruire de 72 de ore 

academice.

Asemenea specialişti vor lucra în te-
mei la spitale şi vor patrona toată tehni-
ca utilizată la efectuarea diferitelor ana-
lize, investigaţii medicale. Având specia-
litatea de inginer, ei vor şti să găsească 
ipotetic soluţii mai performante pentru 
diagnosticarea unor maladii, pentru că 
se va putea „vedea” la dimensiuni micro 
care ar fi cauza fenomenelor maladive 
din corpul uman.

O atare direcţie de pregătire a ca-
drelor ia amploare tot mai mare în ţările 
dezvoltate, spune dl Victor Şontea, prof. 
univ., dr., directorul acestor cursuri de 
pregătire a noilor ingineri. La noi acest 
lucru devine posibil printr-un proiect al 
UE cucerit prin concurs la străduinţa dlui 
Ion Tighineanu, vicepreşedinte al AŞM.

La aceste cursuri avansate au ve-
nit absolvenţi ai diferitelor universităţi 
apropiate ca profil de inginerie, biologie, 
medicină. Cursurile au fost organizate cu 
frecvenţă redusă şi au avut un volum de 
250 de ore dispuse pe parcursul a 5 luni. 
Cursurile au fost predate de profesori de 
la UTM, USMF, USM, dar şi din oraşele 
Bristol, Marea Britanie, Hanovra, Germa-
nia. Unele lecţii au fost predate/audiate 
on-line, la distanţă.

Această primă promoţie a cursurilor 
are 25 de absolvenţi, cărora le-au fost în-
mânate certificate eliberate de Ministe-
rul Educaţiei al RM, cu dreptul de a activa 
în domeniul nano-bioingineriei de cali-
tate europeană. 

Prima promoţie de 
ingineri de profilul 
nanobiotehnologii

Pe 14 iunie 2012 la Catedra „Microelectronică şi Dispozitive Semiconduc-
toare” a avut loc lansarea primei promoţii în Moldova de 25 de ingineri de 

profilul „Nanotehnologii biomedicale”. Acest nou câmp de activitate a apărut 
la joncţiunea dintre ingineria în nanotehnologii şi biologie/medicină, tehno-

logiile inginereşti avansând până la dimensiuni „nano” – „a miliarda parte 
dintr-un metru”.

StartUP Weekend Moldova este un eveni-
ment de 54 de ore, care se concentrează 

pe construirea unei aplicaţii web sau mobile, 
care ar putea constitui baza unei afaceri credi-

bile pe parcursul unui week-end. Week-endul 
reuneşte dezvoltatori de software, designeri 
grafică şi oameni de afaceri – pentru a con-

strui aplicaţii şi a dezvolta o cauză comercială în 
jurul lor.

În perioada 1-3 iunie 2012 s-a desfăşurat cea 
de-a doua ediţie a Startup Week-end. Ca şi edi-
ţia anterioară, aceasta a fost organizată în cadrul 
proiectului „Creşterea Competitivităţii şi Dez-
voltarea Întreprinderilor II (CEED II)”, finanţat de 
USAID cu asistenţa mai multor companii şi orga-
nizaţii locale, precum Orange Moldova, Simpals, 
Asociaţia Companiilor IT private ş.a.

Vineri, 1 iunie a demarat week-end-ul star-
tup-urilor. La a doua ediţie s-au înscris 65 de 
participanţi. 40 dintre şi-au prezentat ideile de 
afaceri în faţa publicului, încercând să convingă 
cât mai multe persoane să-şi dea votul pentru ei, 
deoarece în final participanţii se repartizează şi 
lucrează la dezvoltarea celor mai votate 10 idei. 
Dintre acestea în concurs au fost incluse 11, care 
şi-au continuat cursa: travelseeker; punpiva.eu; 
openmed; online education; street ads; Iswapit; 
datemee.co; picnic; edujoc; push & go; librărie.md. 
Ulterior s-au format echipele de lucru asupra 

proiectelor. Eu am fost parte a echipei ce a dez-
voltat ideea „PunPiva.Eu” cu următorul concept: 

dacă îi datorezi cuiva o 
bere şi nu găseşti timp 
să o serveşti, atunci 

o poţi face on-line. Cu 
ajutorul cardului sau 
altor modalităţi de plată 
on-line cumperi „piva 
virtuală” şi o dăruieşti 
prietenului tău. Acesta 
primeşte codul promo-
ţional şi poate ridica 
“piva reală” în localurile-
partenere.

La dezvoltarea idei-
lor s-a lucrat sâmbătă, 
sâmbătă-noapte şi du-
minică. Avantajele pe 
care le oferă participa-
rea: eşti înconjurat de 
o sumedenie de idei, 
sfaturi şi oameni inte-
resanţi. De sâmbătă di-
mineaţa până duminică 

seara atmosfera a fost lucrativă. Toate 11 echipe 
au beneficiat de sfaturile mentorilor: Ross Tan-
ner (Flosites), Roman Ştirbu (Simpals), Daniela 
Nemerenco (eGov), Igor Putina (Propeocele-
ple), Ohad Sternberg (Peace Corps Moldova), 

Anton Perkin (Association of IT Specialists) şi 
Andrei Shuleansky (Crorkservice).

Derularea evenimentului putea fi urmărită 
pe Facebook şi Twiter. Astfel, pe Facebook „Pun-
Piva.Eu” a spart gheaţa! În nici 24 de ore, pagina 
a înregistrat peste 100 de like-uri, iar în timpul 
prezentării avea 320, numărul fanilor fiind în 
creştere.

Jurizarea a fost făcută de către Mickael Fau-
re (Orange Moldova), Douglas Griffith (USAID 
CEED II), Dmitri Voloshin (Simpals), Vitalie Eşa-
nu (Evisoft) şi Alexandru Mînza (Dimac Ventu-
res). După aproape 2 ore de prezentări, juriul a 

decis: aplicaţia „Push&Go”, cu 
ajutorul căreia găseşti şi îţi pro-
gramezi diverse evenimente şi 
localuri unde ai putea să-ţi petre-
ci timpul liber merită susţinută, 
fiindu-i acordat locul I. Pe locul II 
s-a plasat ideea „Street Ads”, iar 
pe locul III – ideea „PunPiva.eu”. 
Cu toţii au beneficiat de premii 
din partea sponsorilor Orange 
Moldova şi Simpals. 

Pentru continuarea proiectu-
lui echipa „PunPiva.eu” a fost pre-
miată de Orange Moldova cu 10 
000MDL şi de către Simpals – cu 
1000$. De asemenea, Orange 
Moldova a oferit întregii echipe 
pachete Internet Acum. 

Detalii despre startup week-
end Moldova pe: http://moldo-
va.startupweekend.org.

Dinu ŢURCANU,
lector superior universitar, magistru

Facultatea de Radioelectronică şi Tele-
comunicaţii

Startup Weekend – o altă 
modalitate de a învăţa


